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Roraima 

Helio Campos - PDS; Julio Martins - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Cunha Lima) '- As tistas de present.a acusa~ 0 

comparecimento de 33 Srs. Sen adores e 395 Srs. Deputados;Havendo nume­
ro regimental, declar~ aberta a ses?ao. 

Passando-se ao perfodo destinado a breves comunicacoes, concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Waldir Walter. 

o SR. W ALDIR WALTER (Pronuhcia 0 seguinte discurso. Sem revisao 
do Qrador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Li na imprensa que Q nobre Senador Jarbas Passarinho, Yresidente do 
Congresso', em depoimento prestado a CPI da Camara dos Deputados que 
examina 0 problema do en sino de 19 e 29 graus, defendeu a necessidade de 
maior taxaQao do fumo. do aJcool e de outros vicios, bern como a taxa~ao de 
determinado tipo de lazer das elites, que chegam a pagar 50 mil cruzeiros para 
ouvir um cantor. .. 

Sr. Presidente, com exce~ao da primeira parte, ou, mais especificamente, 
sobre a taxaQao do fumo _e do alcool, essa e uma velba tese que vem send~ de­
fe~dida e aplicada pelo Governa. Mas 0 que se veri fica, ao longo dos anos, e 
que se vai t,axando cad a vez mais 0 fumo e 0 alcool e se vao diminuindo, tam­
bem, em contrapartida, as verb as para a educa~ao no nosso Pais. 

Particularmente e e pfola primeira vez sue tenho a oportunicla~e de mani­
festar este ponto de vista; entendo que 0 vfcio nao deveria ser tributado. Tri­
butar 0 vicio da popuia~ao e estimula-Io. Tanto e verdade que, durante tantos 
anos"te!ll-se tentado aprovar uma lei proibindo,a propaganda do alcool e do 
fumo nos meios de comunicacao, e nao se tern conseguido esse intento. 0 
proprio Ministerio da Fazenda da parecer contrario. 0 Governo passa a ter 
interesse em que a popula~ao fume, em que a popula~ao consuma bebidas al­
coOhcas. 

Tributar 0 fumo, tributar 0 alcool nao e muito diferente do que,tributar 
a prostituiQao. -

, 'Seria necessaria no m~u entendimento, uma campanha- educativa, mas 
uma campanha seria. e na6' como tenho verificado, inclusive no meu Estado 
do Rio Grande do SuI, onde a SJ:i'''''~taria da Educacao e a Associa~ao Medica 

. fizeram campanhas procurando desestimular 0 uso do fumo. Nao ha uma lei 
que proiba a propagandad,o fumo .. Entao. em contr.!lpartida, as mu~tinacio­
nais cobriram os meios de comunicaQoes de pubJicidade, 'anulando completa­
mente a pretensa campanha dos argaos publicos contra 9 uso do fumo. 

A educa<;:ao tem que ser assunto priaritario. meta prioritiria de quaiquer 
govei'no serio e precis a contar fundamentalmente com verbas or~amentarias. 
Mas educaQao jamais foi assunto priorit!lfio para governos de'extrema direi­
ta; fomo e 0 Governo do nosso Pais. 

A Costa Rica pode destinar 30% do seu or~amento para"aplica~ao na 
, educa~aQ; 0 Brasil nao pode. 0 BraSIl tinha 11 % em 1964, e hoje esta por vol­
ta de 3 ou 4%, porque educa<;:ao nao e assunto priorit~iio para este Governo. I 

~ste Governo precisa preocupa~-se com a seguranca, com a sua continuidade, 
com a sua manuten~1io. Saude, Previdencia Social, educa<;:ao sao assuntos re-
legados historicamente a segu do plano. , . . 

Entao. d~ixo consign ado nos Anais do Congresso exatamente este ponto 
de vista. Enquanto 0 Governo tiv~r interesse em que ci povo (Ull1e. por ques­
toes do seu Erario,' nao estaremos prestando 0 servh.o que deveriamos pres-
tar. em term os eduditivos, 'it popula~ao brasileira. ,. 

Como falei, nao se consegue aprovar uma lei proibindo a propaganda do 
. fumo e do alcooL E flroibigp aos politicos comparecer ao video, aos microfo­
nes de radio para manifes~r as suas ideias. ,1s50,e proibiqo pela Lei Falcao, 
~.as nao se pr6fbe 0 e'nv~nenamento do povo, a ip,stiga9ao permanente a que 
o povo se envenene. Nao ha esta preocupa~ao; 

Assim - parece-me hii ainda outro aspecto: 0 uso do fumo,' 0 ,uso do al­
cool atinge a toda a popuIa~ao. e atinge mais diretamente a popula~ao caren­
te, a. populaQao pobre. E e' a custa dos tributos dessa popula~aci' carente e 
pobre que 0 Estado vive, t: que 0 Erario, principaimente 0 da Uniao, busca a 
sustenta~ao das suas finan9as. E preciso colocar a educacao como meta prio­
ritaria, e destinar gran des. vultosas dota90es orCamentarias a favor da edu­
ca~ao da juventude brasileira, e parar 'com essa tese absurda, que ate' hoje 
nada resolveu, de se continuar aumentando os tributos em relacao ao vfcio da 
popula~ao, ao uso do fumo e ao uso da bebida aIc06lica. (Muito belnl) 
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o SR. PRESIDENTE (Cunha Lima) - Concedo a pa1avra ao ngbre 
Dt:putado Carlos Vinagrt:. 

o SR. CARLOS VINAGRE (Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revi­
sao do oradoL) - Sr. Presidente. Srs. Congressistas: 

Precbariamo~ de muito tempo para contar a hist6ria triste que vive 0 Es­
tado do Pani. Lamentavelmente, s6 dispomos de cinco minutos e pedimos ao 
ilustre Lider do Governo, Deputado Carlos Alberto, seja portador da nossa 
reivindica<;:ao em favor de 11 ge610gos demltidos por falta de repasse. 

D. Mauro diz que rezarii pelo Senador Jarbas Passarinho. Assim, apro­
veitamo'i 0 en&ejo para tam bern nos associar a esse homem da 19reja, e pedir a 
todo~ rezemos pelo Senador larbas Passarinho, para que S. Ex' mude 0 tipo 
de comportamento para com 0 meu E5tado. Parece que S. Ex'; na luta contra 
o Gowrnador do Estado, ::.e esqueceu do principal. 0 povo do Para. E ai estii 
a sua dec1arac;ao, de que vai sair candidato a deputado federal. Mas como 
pode ~er candidato a governador, como pode ser candidato a senador, em 
eleic;oe~ majoritarias. se perder 0 povp?! Tera que ficar mesmo na e1eic;ao pro­
porcionaL na tentativa da somatoria de todos, para poder voltar a este Con­
gres~o. 

Entao, nao se pode mais admitir 0 que e~ta acontecendo no meu Estado. 
o meu Estado, Sr. Presidente, Srs. Congressistas. e prejudicado desde 0 

seu naSl:lmcnto, desde 0 seu principio. porque houve sempre interesse em te­
la como Estado con·;umidor. Depois de 1964, quando se promefia a reformu-
1al;ao' dos cLlstumes, 0 banimento da COrrUPl;aO e tudo 0 mais, eis que 0 tipo 
de corrup(,:ao qut: se faz no Estado e 0 mais degradante possivel, 0 do trafico 
de influencld. Perdemos, hii pouco, a COBAl; perdemos a PETROBRAS; 
perdemo~., e mais recentemente, 0 DER. 

Num Estado' tido como 0 campeao brasileiro em minerio. dispensa-~e 
ge610go. Por que se dispensa ge610go? Diz 0 Jornal da Amazonia: 

"Quem tem culpa da crise polftica do Para'? 0 Estado nao e 0 
governador e voce nao pode acabar com 0 Estado, 50 porque ele 
tern urn governo com quem voce tern rixa", disse ontem 0 presidente 
da AssoClal;aO Pro fissional dos Geologos da Amaz6nia-APGAM, 
Gabriel Guerreiro, a respeito da decisiio do IDESP - que Ihe foi 
comunicada anteontem a tarde - de demltir por fait a de verbas. to­
dos os onle geologos que trabalham no orgao, atraves de convenio 
firmado com a POLAMAZONIA da SUDAM, para prospec~ao de 
minerio na regiilo. Guerreiro acredita que est a situa<;ao poderia ter 
sldo evitada se a SUDAM nao estlVes~e retendo as verbas do conve-' 
mo numa decisao. que, segundo eie, so po de derivar da atual crise 
politica do Estado devido a cisao das alas do senador larbas Pass a­
rinho e do governador Alacid Nunes." 

'Em seguida, conclUl 0 articulista, dizendo que estes cidadaos foram dis­
pen~ado~ pelo IDESP porque 0 Governo do Estado nao tern recurs os para 
manle-Io;" e cle" VaO-5e dirigir a SUD!\M. . 

Ai e~td n05~O apelo, nobre Sr. Deputado Carlos Alberto, para que fa<;a 
chegar estd nossa oraC;ao, que nao e s6 nossa, como de Dom Mauro e de to­
dos 0';; br.bileiros. principalmente dt: todos 0,'; paraense5, em favor do Pani.]<.l 
que V. Ex' manda nd SUDAM -Iii est a 0 Sr. Elias Sefer. que e urn preposto 
:"eu que V. Ex' pelo meno'> de guarida a esse~ geologos. senao vamos ter dias 
mUlto mai .. dlficCI, para es,a gente, para e'ises tecnicos. num Estado em que se 
vai e\plorar minerios. num Estado em que se tern um grande projeto, 0 Gran­
de Carajas. E num E~tddo em que se tern 0 Grande Carajas, 0 Estado perde 
ge610go~, porque a SUDAM nao repassa dinh~iro, por causa da politicagem. 

Entao, Sr. Deputado Carlo& Alberto, em nome de todos os paraenses. 
em nome. da brava gente do meu Estado. nao e pelo~ onze ge610gos, ma~ pelo 
rato em ~l prejudicial a toda uma epoca. em que Irbaiiez diz que vamos ser 0 
grande campeao do st:culo XXI - mas como grande carnpeoes assim? -fa­
ltmo ... entJO um apt:lo a V. Ex'. para que leve est a minha ora<;80 aD Senador 
Jarba~ Passarinho. Se S. Ex' nao quer que 0 IDESP tenha esses ge610gos, 
porque 0 IDESP est a vinculado ao Governo do Estado do Para, portanto su­
bordmado ao Sr. Cd. Aladd Nunes. que 0 Cel.larbas Passarinho, pelo me­
nos. determine. de ordens ao Sr. Elias Sefer para que receba os II ge610gos e, 
com 1'><'0, 0 btado nao venha a perde-Ios, com todas as implicac;oes. com 
problemas muito mals serios que poderao surglr com a dispensa desses cida­
daos. 

Entao. fica este nosso recado E Deputado Carlos Alberto, estiivamo~ 
ati': triste, porque pens.1vamos.que V. Ex' nlo disse, c::stiivamos mesmo preo­
cup.ldo, por nao e~tar aqui 0 Uder do Governo. a tim de levar este nossb re­
cado, eqa no~,a oraGao. Dom Mauro dbse que vai rezar pelo Senador Jarbas 
Pa~~annho, e ~tliu nos jornai~, rna, as nos,as palavras de humild~ deputado 
do P .lr:1 t:om cerlc.:za nao vao sair no~jornai~. Niio e preciso que ~aiam no jor­
lIal Nao queremos que saiam nosjornais, nem nos r{ldios, nem na televijiao, 

nem em nenhuma revista. So q)leremos que V. Ex' 5e jUllte a esta nossa 
ora<;ao e leve ao Senador J arbas Passarinho 0 apelo do povo paraense. 

Amda ha pouco, 0 Senador Aloysio Chaves, dec1a"ava que estava muito 
aborrecldo e que havia feito urn requerimento ao Sr. Ministro Abi-Ackel para 
resolver 0 problema do COBAL. 0 problema da COBAL deve ser resolvido, 
mas que seja resolvldo tambem 0 problema dos II ge610gos do Para. 

Fica aqui. Sr. Presidente, Srs. Congressistas, nosso apelo. e, em especial, 
~abemos que contaremo~ com V. Ex' Deputado Carlos Alberto. Meu nome 
tambem f:. Carlos Alberto. pelo menos leve do xara esta noticia ao Senador 
larbas Passarinho, como uma oraC;ao dos geologos do Para. Eo apelo que fa­
zemos. Muito obrigado. (Muito hem!) 

o SR. PRESIDENTE (Cunha Lima) - Collcedo a palavra ao nobre 
Deputado Ruben Fiqueiro. 

o SR. RUBEN FIGUEIRO (Pronuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Pre­
sidente. Sr1-. Deputados, 0 Gloho. edi<;ao de 6 do corrente mes, div_ulgou, em 
sua primeira pagina, editorial sob 0 titulo "Os Verdadeiros Rumos da Politi­
ca Externa". 

Vale a pena. Sr. Pre,ldente. ler 0 referido editorial pelo posicionamento 
severo e firme em que se coloca para definir 0 fanal da orientac;ao das nossas 
relac;oes com os paises do Mundo, hoje tao conflitado. 

Crdo que a orientaGao tr.adicional da pulitica extern a brasileira e aquela 
da propria formac;ao da Nac;:ao que nos une a todos: - a solidariedade. a 
compreensao, colaborar;:ao e, sobretudo. lealdade as nar;:oes com as quais te­
mos jlbtificados interesses de mutua preservaC;ao da soberania intern a e exter-
na. 

o editorial de 0 Gloho mo~tra justamente essa posi<;ao que deveria estar 
~emprt: pn:sente nas decIsoe~ da politica extern a do Bnsil. 

Para os que acompanham os trabalhos do Congres,-o Nacional e para 
que fique registtado nos Anais desta sessao, leio a seguir os "Verdadeiros Ru­
mos da Politica Externa", na opiniao de 0 Gloho. posi<;ao com a qual concor­
do: 

OS VERDADEIROS RUMOS DA P-OLlTlCA EXTERNA 

o Brasil tern. hi~toricamente rela<;oes cordiais com todas as 
nar;:oes. M as tanto os interesses nacionais comu la<;os culturais e afi­
nldade~ ideoI6glcas apontam com nitidez para uma prioridade basi­
ca de sua politica extern a: a aproxirna<;ao de fins e mews, com a co­
munidade ocidental hderada pelos Estados Unidos. 

Nos/ultlmo3 ~eis anos, 0 Itamaratj vern alienando os conceitos 
de politica externa. e a estrategia que deles decorrem, da realidade 
politlca, econ6mica e social do Pais. 

Alguns cas os espedficos ,e destacam, comprovul, 10 a extensao 
dessa pengosa alienac;ao. Um deles e 0 de Angola, ex, nplo claro de 
toda a nos,a politica em rdac;ao a Africa noq anos "t:entes. Colo­
cando intere~"es comerciais, que na verdade nao sao preponderan­
te~, acima de quaisquer outras considera<;oes, 0 comportamento da 
no,sa Chacelaria traduz-se, para todos os efeitos praticos. em apoio 
polftico as forGas cubana-sovieticas que se instalaram na nova naC;ao 
afncapa. 

Basta olhar urn mapa de rdance para constatar que 0 controle 
politico e militar da regiiio pela Uniao Sovietica coloca em xeque 
toda a costa do continente, ate Dacar. E evidente a ameac;a as comu­
nicac;oes marftimas do Brasil com a Europa eo Mediterriineo: nem e 

, neces~ario mencionar a curta distancia que separa as bases sovieti­
ca~ da costa brasileira, do RIO ao Recife. 

E -contra essa situa<;ao e os perigos que ela representa para a 
paz mundial que se colocam hoje os Estados Unidos, &em contar, 
como deveria ser, com 0 apoio decidido do Brasil, opesar de nosso 
interesse imediato nesse foeo do eonfronto internacional. A diplo­
macill americana sabe separar, na cri~e do Sudoeste da Africa os 
problema~ intern os da Africa' do Sui da conjuntura mundial. Era 
preeisamente e,le 0 caminho que deveriamos 6eguir. 

Em EI Salvador, onde a interferencia de Havana e incontesta­
vel. o~ risco~ para 0 futuro da democracia sao igualmente evidentes: 
oulro~ paise& poderao ser alvo do expansionismo cubano-sovietico 
na America Central( 0 que represenLt grave amea<;a para 0 nosso 
Pais. a~slm como para todo 0 Hemisfrrio. No cntanto. 0 Itamaraty 
as,ume no caso uma posiGiio que se aproxim,. da defesa da inter­
venc;:ao cubana Mai~ uma vez, ~em IUl'ro paJpavd p.lfd os intereses 
nal'ionab colocamo-no,> contra os E~tados Unido~ 

Finalmente. dc::vemo'i registrar que. no OrIente lI-H!'dio, a po­
,1(;110 brd,t1eiralern ,Ido e,acerbadamente facclO~a. I lTIHlS. e claro. 
de re~~!Ual dar nossa, boas 1',1 woes com os paises fornecedores de 
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petr6leo. dos quais nos consideramos amigos e bons parceiros. M~s­
mo assim, as pressoes iraquianas ou sauditas nunca chegm ao ponto 
de nos levar a urn antagonismo radical em re1acao a Israel. 

Mas essa radicalizacao, lamentavelmente, veio a existir. Ela­
despreza nao apenas 0 fato de que Israel e 0 aliado essencial dos 
EUA e de todo 0 mundo ocidental na regiao, mas tamb~m os lacos 
historicos de amizade e interesse que nos unem a Tel Aviv, 

Tudo bto conduz a uma (mica c'onc1usao; por acao continulida 
e deliberada, 0 Itamaraty tern se transform ado num instrumento in­
terno de distorcao dos objetivos nacionais, que jamais poderiam ser­
vir a umajustifica«ao da ampliacao da esfera sovietica de influencia 
e predQmfnio miiitar, diretamente ou atraves dos bracos mandados 
de Moscou. . 

, ,Uma politic a ~terna independente nao significa afastamento 
dos nossos aliados naturais. Pelo contrario, exatamente por termos 
a convic¢ao e a tranqiiilidade dessa independencia e que podemos; e 
devemos, formar ao lade desses. aliados, na defesa daqueles que sao 
os nossos interesses reais e permanentes". . 

Era 0 quetinha a dizer, Sr. Presidente. (Mllito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Cunha Lima) - Concedo a palavra ao nobre 
DeputaQo Walter Silva.' -, 

o SR. W ALTER SILVA (Pronuncia 0 seguinte discurso. Senrrevisao ,do 
oiador.) - Sr. Presidente, Srs. Cerigressistas: . . 

Estamos assistindo, ilO Pais, novamente, ao recrudesdmento da perse­
guicao a Igreja Catolica, que tern tornado, na nossa Patria, uma posiClio deci­

_dida em favor dos pobres e dos oprimidos, seguindo, fielmente, a orientacao 
do Vaticimo II .e das deCisoes tomadas em Puebla, mais recentemente, e em 
Medellin. anteriormente. 

. Contra essa posiCao decidida.dos padres em defesa dos oprimidos, dos 
pobres, dos deserci.ados da sorte, especialmente dos traba'lhadores rurais que, 
neSte interior do Pals, sem terras, procuram trabalhar e produzir para a rique­
za da Nacao; sobre a Igr~a'se desencadeia agora e, oficialmente, uma intensa ~ 
campanha de perseguicao, chegando 0 regime ao requinte e ao absurdo de' 
prender padres no exercfciodo seu ministerio. 

- Ora. Sr. Presidente. estamos assistindo, no Pais, ao regresso aos tempos 
da Roma Imperial. em que os cristlios eram pres os, perseguidos e atirados na 
arena do Coliseu. para serem- devorados pelos leocs. Infelizmente, neste Pais, 
dominado pelas inultinacionais, pelo capital estrangeiro e pelo capital nacio­
nal, estamos assistindo a essa verdadeira caca a bruxas, voltaqa, especifica-
mente. contra a Igreja de Cristo. . . 

Nao podemos silenciar a nossa voz quando aqui mesmo, dentro do Con­
gresso Nacional, algumas vozes do sistema do_ Gove~no tem-se levantado 
para denuncias infundadas, que contrariam a propria fndole do povo brasilei­
ro. refratario a esse tipo de deduragem contra os sacerdotes que devotam' 
toda it' sua vida ao en sino do Evangelho, a salvacao das pessoa's.' , 

QUerem uma Igreja voltada apenas para 0 espirituai, esquecid~s de que a 
Igreja tern compromissos nao so com a vida futura~do homem, como, sobre­
tudo e em especial, com a vida terrena. Nao se pode, toda a vida, em nome de 
uma pretensa salvacao da alma, desprezar-se a salvacao do corpo" do alimen­
to, do vestuario, da alimentacao'. 

A CNBB'esta passando, portanto, por um processo total de perseguir;ao,­
promovido,pe\o proprio Governo. 0 mesmo general que preside a Naclio e: 
que se diz catolico, assiste a esse tipo de procedimerito de orgaos e~de escaloes 
inferiores, dando a sua sancao, haja vista que a sua palavra nao se levanta, em 
nenhum momento sequer; para coibir esse tipo de perseguicao; esse tipo de .. 
atuacao v0ltada contra' a Igrej~ Catolica 110 Pais, essa mesma Igreja que, fiel­
ao Evangelho, fiel, sobretudo, ao Sermao da Montanha;'voltou-se definitiva­
mente em favor dos pop res, dos persegiIidos, dos humil!}ados, fiel a sua con-' 
signa de servir ao homem-e, assim; servir a Deus. 

-Nao podemos, portanto, deixar de-regjstrar essa p~isegui~ao atroz:que o· 
~istema move nao so contra os padres da Igreja-que defendem os pobres, 
como tambem tern 0 objetivo de atingir a cIasse politica, os partidos de'opo­
siGao, que tQmaram decididamente 0 lade daqueh~s que padecem injusti~as, . 
,~e~b. '. -

Fica aqui, Sr. Presidente, 0 nosso mais ,veemente protesto; a nossa mais 
absoluta solidariedade aos padres, aos s,acerdotes, 'aos bisIlOS, 'aos arcebispos, 
aos cardeais, que, neste Pais, constituem a trincheira que_esta devolvendo a 
Nacao Brasileira as suas prerrogativas. os seus direitos, 0 seu-proprio destin~, 
de seres ~umanos fieis a mensagem de Cristo, de salvacao do hornem integral­
mente, e nao cuidando apenas da parte espiritilaI, como querem-aqueles que 
dominam esta N aQao pelo poder das armas, pelo poder economico. -

Nilo poderfamos, Sr. Presidente, nesta sessao do Congresso, deixar de re­
gistrar a campanha orquesq;ada tambem a nive! de imprensa contra a Igreja, 

preparando a opiniao publica para receber como coisa natural, como coisa 
necessaria, a prisao de padres, a perseguicao, a expulsao de padres estrangei­
r~s, para que se adotou um.estatuto draconiano, qual seja, esse Estatuto dos 
Estrangeiros, que erivergonha a NaGao brasileira perante 0 concerto das de­
mais nacoes do Mundo. ' 

Infdizmente, 0 Brasil continua mergulhado numa ditadura militar que 
desgraca ~sta Nacao. ditadura que se nega a abandonar 0 poder, igualando 0 

Brasil aquelas nac<oes dominadas por ditaduras militares que infelicitam 0 co­
nhecido Cone Sui da America do Sut 

Sr. Pl'esidente, vamos voltar a esta tribuna para novos-pronunciamentos. 
Estamos decididos a tomar, nesta Casa, ~ defesa, int;ansigente:daquela-par­
eel a da Igreja que nao faz coro com 0 sistema, que nao aceihi injusticas, que 
_nao aceita a persegui~ao dos pobres, dos oprimidos, dos trabalhadores, esta­
mos decidicros a tomar, nesta Casa, a'defesa dessaJgreja voItada exatamente 
para os hipossuficientes, p~ara aqueles que sofre(il, na carne, a pers'eguir;ao ~~ 
urn sistema cruel, concentrador de riquezas, concentrador de rendas, sistema' 
que adotou urn modelo economico, que, na verdade, tern sacrifieaao nao so a 
atual geraGao de brasileiros como comprometera -0 futuro desta Nacao. 

Era este, Sr. Presidente. 0 registro que queriamos fazer nos anais da Ca­
sa, para que nao 'passe sem um protesto essa perseguiCao atroz movida contra 
a Igreja Cat6lica no Brasil. (Muito bem!) , 

o SR. PRESIDENTE (Cunha Lima) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Jorge Uequed. ' 

o SR. JORGE UEQUED JPronuncia 0 segllinte discurso. Sem r~visao 
do orador.) - Sr. Presidcnte. Srs. Deputados- deixo de saudar os Srs. Sena-
dores pela ,sua ausencia: ~ '. 

o Governo insensfvel, desUIl1ano, impraticavel, G~verno qe marcianos 
dirigindo 0 Bra~il, remeteu ao Congresso ~~cional, e sera lido, na sessao de 

_ amanha, urn projeto de lei que prejudiea os aposentados brasi!eiros, AIi~s; 
des'te Governo ninguem espera mais nada em benefi~iodos,apmlentados nem ' 
dos brasileiros. Este e um Goverrio voltado para os interesses das multinaclO­
nais. do grap.de capital ipternaCional e nadonal; e que nao tem a minima 
preocupaclio com 0 povo brasi1eiro~ Povo para 0 General Figueiredo e para 
seus.Ministros e apenas para bater palmas durante as. passeatas militares, 
para aplaudir 0 Presidente"para levar as suas criancinhas, expostas ao so!, a 
abanar para 0 Presidente e para 0 Presidente fazer demagogia, beijando algu-

. mas ,~riancinhas quando J~e .convem, quando lhe interessa e quando a televi-
sao est a presente. ' ,. -

, Este,Presidente insenslvel, desumano, cruel, sem nenhuma sensibilidade 
politica e social, remete urn projeto a esta Casa e quer transform~r est a Casa 
em algoz dos'aposentados, quer que 0 Congresso Nacional aprove projeto de 
lei"que retira 10% dos ap?sentados que perceberiJ. ate 3 salarios, mfnimos. 

Vejam, Sr. Pres~dente, Srs. Deputados l e deixo de saudar os ~rs. Sen ado­
res, pefa sua ausencia, vejam 0 que perde um aposentado que percebe ate um 
salario minimo. Em' noyembro, quando esse desgra~ado, imoral, inconstitu­
cional, malsinado, infeIiz, impatri6tico projeto ten tar entrar em vigor, um 
aposentado que percebe urn salario 'minimo vai .perder Cr$ 336,00. Diria 0 

'Ministro Delfim Netto: "Isso nao~e nada". Na-o e nada para ele, que tem 
mordomias, nao.€: nada para ele, que tem condi~oes de sob reviver, mesmo 
sem 0 salaria do Governo. Mas para quem percebe 0 salario minimo, aposen­
tado depois-de 35 anos, que'deu:o seu sanguc-_e a sua yida pela grandeza do 
Pais, que.esta gente do Governo continua a dilap,idar e a jogar fora, depois de 
35 anos 0 sujeito perde Cr$ -336,00 por mes, representa alguns Iitres de leite a-
menos na mesa dos seus filhos.. ..l 

-Vai adiante 0 desgracado, imoraI, incanstitucionaI, perverse, odiosa 
projeto. No art. 29, 0 Presidente - alias, diga-se de passagem,'q ce, quando roi 
a televisao, 0 Presidente Figueiredo nao teve coragem, faltou coragem aO Pre­
-siderite de dizer diante das cameras, diante de todos os brasileiros, que retira­
'ria 10% dos aposentados e que retiraria 75% do salario' do aposentado que 
voltasse'a trabalhar; 0 Presidente, com toda a fore a que tern atras de si, nao 
teve coragem de falar c1aramente aos brasileiros - diz 0 Presidente no art. 29 
que se tira 75% dos trabalhadores que,voltem a trabalhar. 'E diz a Consti­
tui«ao que todos sao iguais pera~te a let- civis e militares sao iguais perante 
a iei. De onde passo a conduir que 0 Presidepte, imediatamente, vai mandar . 
urn, projeto de lei a esta Casa estendendo essa proibi~ao tambein aos milita­
res_ 

Vejam, Sr. Presiqente, Sis. Deputados - e deixo de saudar os Srs. Se:ma­
aores pe\a sua ausencia - vejain que 0 General Golbery se aposenta com 220 
mil c'ruzeiros, ~ pouco para sol;lreviver e tern que trabalh~r numa multinacio­
nal. E nao perde nada, s6 ganha. Urn trabalhador que ganha 9 mil e poucos 
cruzeiros vai passar a receber 2 mil e poucos cruzeiros per mes, porque voltot! 
a trabalhar. Ele, que ,durante 35 an os deu seu sangue, seu s~or, sua vida pelo 
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trabalho e nao pode sobreviver com a aposentadoria que e misenlvel, e uma 
apo~entddoria infame. baixa. esse trabalhador tern que voltar a trabalhar. E 
nmguern volta a trabalhar par prazer, Sr. Pre'iidente. Ninguem pOI: prazer 
volta a trahalhar. e slrn porque tern nece:;sidade. Nao t: como a Ministro Del-
11m Netto. que tern rnordomia, tt:m carro oficial, tern emprego a disposi~ao. 
O~ trahalhadore, brasileiros nao tem nada disso. e voltam a trabalhar. por­
que preci,am ganhar mais para sustentar a sua familia. 

Pais 0 Governo com os trabalhadores e duro. 0 General Figueiredo com 
o~ trabalhadores e energico e tira 75% de quem voltar a trabalhar. 

S6 gostaria de ~aber. ate para aplaudir, 5e 0 Presidente vai tratar todos os 
brasileiros igualmentt, ,e a lei e feita para todos ou apenas com 0 objetivo u­
nieo e exdu~lvo de perseguir os aposentados brasileiros. 

Es~e mJ.lsinado. dc::sgra«ado. odioso, perverso. imoral, inconstituciofJal e 
antipatnotico projeto vai ~er lido amanha. As II horas 0 Congresso Nadonal 
vai ler essa coisa odiosa. E VaG tentar tran"formar 0 Congresso Nacional no 
tIrano. no algoz. no executor dos aposentados brasileiros, tentando cassar­
Ihes 10% do aumento daquele~ que percebem ate 3 salarios minimos, tentan­
do tirar 75% daqueles que voltem ao trabalho. 

Sera que 0 Congresso Nacional se prestani a fazer esse tipo de papel 
odioso? Sent que, por decurso de praza, 05 Srs. Deputados, que podem com­
parecer tranqililamente aos guiches do Banco do Brasil para receber sem ne­
nhum de~conto. sera que os Srs. Senadores. que tambem pod em faze-Io sem 
nenhum desconto, Vao permitir que uma coisa odiosa, vergonhosa, triste, me­
lancolic,l dessas passe por qecurso de praza?! Sera que 0 Congtesso Nacional 
vai permitir que os trabalhadores brasileiros sejam vitimados pela incompe­
tencia de alguns parlamentares. pela desidia. pelo abandono, pela falta de 
present.a. pela faIta de personalidade de alguns?J 

E~pero que 0 Congresso Nacional tenha para esse projeto a mesma 
rea~ao que teve para com ~Utro, vergonhoso e imoral, projeto do Senhor Pre­
sidente da Repubhca, que queria conceder as empre!>as sonegadoras ou deve­
dora~. porque fraudaram a Previdencia Social, parcelamento em 60 meses 
semjurm, e corre~ao monetaria. 0 Congresso Nacional, atraves da sua a~ao, 
garantiu 0 parcelamento. mas com juro~ e correc;:ao monetaria, senao se esta­
ria roubando. estaria saqueando, estaria tirando, estaria privando a Previden­
cia Social de 200 bilhoes de cruzeiros. 

Ha muitas form as para se resolver 0 problema da Previdencia Social. e 
nao l>era com 0 sangue. com a fome, com a miseria. com a falta de esperan~a 
com que os aposentados brasileiros, por esse projeto, passarao a viver, que 5e 
vai resolver 0 problema. Alias, era bom tivessemos nesta Na~ao um presiden­
te eleito pelo povo e que tivesse sensibilidade para essas coisas. Nao adianta 
fazer cara fcia. Nao resolve problema. Resolve-se problema e conversando 
com 0 povo e com o~ seus represent antes e atendendo aos interesses do povo. 
Niio adianta 0 Presidente fechar a circunferencia do rosto para a popula~ao. 
Adianta, unica e e"(cJusivamente. rnudar 0 esquema do seu Governo. Em vez 
de apenas beneficiar 0 capital. passe a atender aos interesses do povo brasilei­
roo (MuilO ht'm!) 

o SR. PRESIDENTE (Cunha Lima) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Celso P~anha. 

o SR. CELSO PE(,ANHA - (Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revi­
~ao do orador.) - Sr. Pre~idente, Srs. Congressistas: 

Ha dia~ 0 Senhor Presidente da Republica esteve na cidade paulista de 
Santos e anunciou ao povo que 0 seu Governo daria autonomia ad~inistrati­
va ao~ santista". Uma noticia que alegrou a todos os paulistas daquela praia. 

Sr. Presidente. estou esperando. YOU esperar com calma, a proxima visita 
do Senhor Presidente da Republica ao Estado do Rio, para que Sua Excelen­
cia possa, atendendo a um recJamo de milhares de fiuminenses, restabelecer a 
autonomia politico-administrativa de quatro Municipios, dos quais foram ar­
ran cad os a liberdade, a autonomia neste perfodo dito revolucionario. 

Sr. Presidente. nao acredito em democracia pela metade, em democracia 
em que se cerceia a Iiberdade. em que se corta urn poueo, em que se da menos 
ao povo. Nao, aSSlm nao e democracia. Pode ser outro regime qualquer. me­
nos aqueJe que sonhamos, que desejamos, que aspiramos para 0 nosso povo. 

Fui Governador do Rio de Janeiro e varias vezes visitei os Municipios de 
Duque de Caxias, de Volta Redonda, de Angra dos Reis e de Santo Antonio 
de Padua. Confesso que nunca encontrei Iii sediciosos, insurretos. subversi­
vo~. sujeitos danosos a sociedade. Nunca ouvi falar que aquela popula~ao 
trabalhadora. que lula bravamente para ganhar 0 piio-de-cada-dia - inicial­
mente me refiro a Duque de Caxias. com setecentos mil pessoas, um dos mais 
progressistas municfpios do Brasil. que concorre em terceiro Jugar para os co­
fres publicos do Estado - nunca ouvi falar houvesse elementos capazes de vi­
-rar d mesa, pard usar uma expressao do povo, capazes de empreender uma re­
volu~ao, no sentido de conduzir este Pais para a estagna~ao. Nunca ouvi falar 

que·em Duqul! de Ca-';las houvesse i~to. Ate 0 ultimo prefeito eleito pelo po­
VI). 0 Sr Mo~cir do Carma, ele nao roi cassado. A revolu~ao deixou-o calma­
mente, porque e um medico. um homem de bern, um trabalhador. Nenhum 
vereador tambem fOI IIlcomodado. No entanto. Duque de Caxias teve a sua 
autonomia arraneada. e 0 povo nunea mais elegeu ninguem. 

Aconteceu 0 mesmo com Volta Rc::donda, Volta Redonda que, segundo 
o eJ(-Presidente da Repllblica Dr. GetUlio Vargas, eo pulmao de acto da eco­
nomia brasileira. Quanto aquele bravo povo, 70% de mineiros, tern contribui­
do para este Pais! Homens do trabalho, qlle vivem forjando a economia do -
Pais n~ Companhia Sidenlrgica Nacional e nas subsidiarias, uma mocidade 
estudlOsa. um magi,terio e~plendido. Volta Redonda nao pode tambem ele­
ger 0 seu prefelto. 0 povo se reune na pra~a publica, na~ associa~oes, nos sin­
dlcatos. 0 Bispo Diocesano fala tambem. todos pedem a autonomia de Volta 
Redonda. mas Volta Redonda nao pode eleger 0 seu prefeito. 

Santo Antonio de Padua - terra de um mestre dos mais queridos das ge­
ra!;oes passadas, Prote~sor Lavaquiel Biosca, Santo Antonio de Padua -
gente pacata. que vive da agropecuarfa, com' uma mocidade estudiosa, um 
maglsterio distinto. homens do comercio. da industria, todos lutam pela 
grandeza do M uniciplD: essa estancia hidromineral nao tem Iiberdade para­
el~ger seu prefeito. 

o mesmo acontece com Angra dos Reis, bela cidade praiana, uma das 
mai~ lindas do nosso E~tado. 0 Governo escolheu Angra dos Reis para insta­
lar esse sistema de energia nuclear que esta sugando 0 dinheiro nacional -
Angra I. Angra II e, possivelmente, Angra m. E uma terra de operarios, de 
trabalhadores, gente que luta. Tambem com bravura em favor de sua terra. 
A ngra dos Reis nao tem autonomia, seu povo nao pode eleger 0 5eu prefeito. 

Nunca enconJrej em Angra dos Reis. em Santo Antonio de Padua, Volta 
Redonda ou Duque de Caxias, um eiemento capaL de ofender 0 Chefe do Es­
fado ou de querer agredi-lo. Nunca! 

Pois bern. es".se povo nao tern liberdade para eJeger 0 seu. prefeito. _ 
A iinsia maior de toda a classe politica: 0 desejo maior da classe traba­

Ihadora e conduzir urn prefeito que tenha raizes firmes e fortes no solo e na 
gente daqueJes municipios. No entanto, os govern adores do Estado do Rio, 
com a complacencia do Presidente da Republica, man dam para la mjlitares 
aposentados ou cidadaos que nao foram aprovados pelo voto. No caso de mi­
.Jitares aposentados. levam uma equipe, seja de Leblon, Copacabana ou Jpa­
nema, para integrar 0 seu governo, e aquelas simples divis5es, departamentos 
das prefeituras, sao logo transformadas em secretarias, em mordomias mag­
nil1centes. 

Pois bem. Sr. Presidente. 0 dinheiro do ]Jovo e sugado por gente que nao 
tern raizes no meio do povo. 

Entao, fa!;o um apelo ao Presidente da Republica, ao General Joao Bap­
tista Figueiredo, para que, na proxima visita ao Rio de Janeiro, ao lade dos 
seus amigos do PDS. a brava gente que integra est a Bancada do PDS flumi­
nense: pos~a anunciar a autonomia para Duque de Caxias, Volta Redonda. 
Angm dos Reis e Santo Antonio de Padua. (Muito hem! Pa/mas.) 

o SR. PRESIDENTE (Cunha Lima) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Elquisson Soares. 

o SR. DEPUTADO ELQUlSSON SOARES PRONUNClA 
DlSCURSO QUE, ENTREGUE A REVlSJO DO ORADOR, SE­
RA PUBLlCADO POSTERIOR MENTE. 

o SR. PRESIDENTE (Cunha Lima) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Freitas Diniz. 

o SR._FREITAS DINIZ (Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente e Srs Congressistas: 

Sou um representante da Regiiio Amazonica. conhe<;o 0 problema fun­
diario dos Vales do Araguaia e do.Tocantins, ate porque 0 nosso Estado, 0 

Maranhao, ocupa geograficamente areas daqueles Vales, e posso dar meu de­
poimento de que tudo i550 que se esta fazendo de maneira dirigida tem um 
objetivo Sr. Presidente, e Srs. C ongressistas - exacerbar uma crise social que 
ja existe ai. por forc;a de uma a!;ao politico-economica, criminosa do movi­
mento ditatorial de 64. 

Hoje procura-se exacerbar um problema que foi criado por esta adminis­
tra~ao que ai esta. 

AqueJas terras. Sr. Presidente e Srs. Congressistas. sao terras publicas. 
sao terras do povo. Portanto, a propria lei que ai esta. a Constitui~ao que a1 
estii. outorgada por uma Junta \\IiJitar. garante 0 direito de posse aqueles que 
vivem na terra publica e que de la tiram 0 sustento para si e para sua familia. 

Entao, todo brasileiro consciente tern que estar ao lade do posseiro das 
terras puhlica~ e' nunca ao lado do chamado fazendeiro das terras publicas, 
porque 0 fazendeiro das terra;. publicas. nao e nadJ.-mab nada menos do que 
um crimmoso. do que urn ladrao de terras publicas. 
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Vejam bern, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, como a coisa esta coloca-

da de maneira dirigida na imprensa, inclusive, pelo Senador Jarbas Passari-
nho, Presidente do Congresso Nac~onal. _ . 

N inguem esta incentivando nada, nenhum conflito. b conflito, existe. 

Uma parcela da Igreja esta apoiando 0 pobre, 0 oprimido, 0 posseiro, 
como faz este parlamentar..que esta falando aqui. Ocorre,que 0 problemaJa 
existe, e 0 conflito. Todo 'brasileiro tern que fazer irma op~ao, como' tern de 
faze-Io todo aquele consciente, mesmo que nao seja brasileiro, como e 0 caso 

, dos padres franceses que estao naquela regiao. Por que teriam que optar, Sr. 
Presidente e Srs., Congressistas? Teriam que optar pelo posseiro ou pelo' fa­
zendeiro desonesto, ladrao, corrupto? Tern qU! optar pei9.posseiro, que e 0 

dono legitimo da terra. - , 
Vejam bern, Sf. Presidente e Srs, Congressistas, como e que as coisas an­

dam. No caso dos Vales do Araguaia, do. Tocantins, 0 envolvimento e direto­
do Presidente da RepUblica e dos orgaos 'que estao assessorando dir~tamente 
o Presidente da Republica. Daf eu tirar uma ila~ao I;! assumir a responsabili­
dade da ila«ao do Senador J arbas Passarinho, que, nada mais nada menos es­
ta f?lando aquilo.que 0 General Octavio Medeiros nao quer falar pela im­
prensa, porque 0 que se esta fazendo la e exatamente isto: estft-se cumprindo 
uma determinacao que vern do Piilacio do Planalto, via-GETAT. 0 que e 

J:j ETA T? G ETA T e. urn organismo criado pelo Presidente da Republica, su­
bordinado diretamente ao Presidente d~ Republica, sUbordinado diretamente 
ao chamado Conselho de Seguran«a Nacional. Esse organismo Ia esta e foi 
criado para resolver os conflitos. Ora, se esse orgao foi criado para resolver os 
conflitos, teria que la estar assegurando 0 direito do posseiro, e nunca do fa­
zendeiro corrupto, grileiro, ladrao das terras publicas. 

Estes sao os fatos. E 0 Presidente da RepUblica quem esta diretamente 
envolvido no episodio do Araguaia-Tocantins. Nao adianta colocar 0 Gene­
raj Jarbas Passannho como porta-voz. NaorE 0 Presidente da Republica! La 
ja estao desembarcando tropas. Estao af nos jornais essas notlcias, c.om foto­
grafias, inclusive, de avioes desembarcando tropas na regiao do Araguaia­
Tocantins. 

l , 

Tudo IstO foi engendrado~ Sr. Presidente, Srs. Congressistas. Estive re-
centemente na regiao eo constatei. 0 famigerado GETAT s6 cuida de legali- . 
zar, de regularizar, ~e formalizar 0 roubo das. terras pubIicas feito pelos cha­
mados fazendeiros. Depois que 0 GET A T foi para a regiao do Araguaia­
Tocantins essas crises se exacerbaram, e, obviamente, todo!, aqueIes que tern ' 
consclencia e que tern seriedade de propositos na sua a~ao politica ou religio-
sa terao:que estar ao lado do posseiro, e nunca ao lado do fa~endeiro. Esta-se 
criando, inclusive, urn c1ima psicologico nacion'al, para que.se fa~a uma inter­
ven«ao armada na regiao. Isto tudo e adredemente preparado. 

Estamos fazendo aqui estadenuncia para que fique bern claro que nin-
, guem esta incentivando 0 conflito. Oconflito existe e criado 0 conflito exata­

mente por uma polftica fundiaria dirigida precisamente com vistas ao roubo 
das terras. Isto estamos denunciando ja ha muitos anos! 
, 0 Conselho de Segur~nc;a..N aciomil vern sistematica mente to~ando pro­
'videncias no sentido de regularizar, de formalizar os roubos das terras. Ha re­
solu«oes do Conselho de Seguranc;a Nacional que, inclusive, ja foram den un­
c'iadas por este parlamentar ha varios anos. 

Esta, en tao, a crise social criada. E 0 que deveri,! fazer 0 Governo? Re­
solver a crise social. Nao. Exacerba a crisee vai la catar os bodes expiatorios, 
prendendo, inclusive, os padres. 

Ha padres presos, Sr. Presidente. Sabem os Srs. Congressistas onde? Na 
sede do GETAT, 0 orgao que foi-criado para resolver 0 conflito. 0 GETAT 
est a la fazendo as vezes de poHcia. Ha p~dres presos na sede, do GETAT:-
, Estes sao os fatos. Nao, adianta 0 Presidente da Republica querer 

esconder-se. Ele eo responsavel direto pelo que,esta ocorrendo hoje nos vales 
do Araguaia-Tocantins! Nao adianta qiierer fazer toda essa explica~ao nacio­
nal que e a 19reja que esta criando,caso, inclusive, como,estava nQsjornais de 
on tern, que e 0 deputado sicrano ou beltrano. Nao. E a crise.social, e obvia­
mente que 0 deputado que esta.ao lade do povo tern que. estar ao lade do 
oprimido, ao lado do posseiro.. . .. 

Por exemplo, na regiao do At;aguaia-Tocantins, na hora em que la me 
encontro, estou ao Jado dos posseiros, estou ao lado dos oprimidos cometen­
do os mesmo;' "crimes" que dizem que cometeram os padres francesesl En­
tao, tam bern sou urn criminoso, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, porque re­
,centemente estive na area junto_com os posseiros, com 'os oprimidos,e agora, 
no principia do proximo mes, no principio de outubro, la,estarei com eles, na­
quela regiao. Com os posseiros, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, nunca com 
os fazendeiros ladroes porque conhe~o as terraS' e sei que elas sao do povo, 
sao publicas! Ja fiz minha opc;ao, co~o ja a fez to do brasileiro consciente e 
serio - ai e tam bern uma questao de seriedade - ter-se-a que ficar ao lade 
do posseiro, e nunea do chamado fazendeiro. -

Essa historia que est a ai ria imprensa, de que os fazendeiros ja nao po­
dem mais, e born que os fa'zendeiros saiam de la, porque as terras nao sao de­
les. E born que saiam de la, porque eles nao tern nada com aquilo. Eles rouba­
ram as terras com' a conivencia e a paiticipac;ao direta do Conselho de Segu­
ranc;a N acional. J a 0 disse varias e va~ias vezes e assumo a responsabiJidade 
do que estou dizendo. Direi aqui eo direi em qu'alquer lugar. Sr. Presidente, 
Srs. Congressistas, entre urn fazendeiro ladrao e 0 posseiro sofrido, estarei ao 
lado do posseiFo. (Muito bem! Paln!ai.) 

o SR. PRESIDENTE (Cunha Lima) - Esta encerrado 0 perfodo desti­
nado para breves comunicac;oes. 

, A Presidencia convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, as 18 horas e 
30 minutos, neste plenario, destinada a discussao dos Projetos de lei nl's 19, de 
1981-CN, que autoriza ~:Poder Executivo a abrir a Jl,1stic;a Federal de Primei­
ra Instancia, 0 crectito especial de Cr$ 10.500.00,00 (dez milhoes e quinhentos 
mil cruzeiros), para 0 'fim que especifica; e 20, de 1981-CN, que estabelece 

, normas para criac;ao e. funcionamento de Juntas de ConciJia~ao e J ulgamen­
to, e da outras providenc1as.-

o SR. PRESIDENTE (Cunha Lima) - 'Passa-se a 

ORDEM lio DIA 
Atendendo a finalidade da sessao, 0 Sr. 19-5ecretario ira pro ceder a leitu­

ra d,a Mens~gem Presidencial n9 84, de 1981-CN. 
£ !ida a seguinte 

MENSAGEM N9 84, J)E 1981(CN) 

(N9 336/81, na origem)J 

Excelentissimos, Senhores Membros do Co.ngres.so Nacional: 
, Tenho a honra de comuniear a Vossaos. Excelencias que nos 

termo~ dos artigos.59, paragrafo 1.°. e 81, item IV, da: Constittrtgao, 
resolVl vetar, parClalmente, 0 Projeto de Lei n.O 13 de 1981 (ON) 
que "disp5e sabre a Politic a Nacional do Meio, Ambiente se$ 
fi?s .e meeanismos de formula<;ao e aplic~ao, e da Olltras provi-
denclas". ' 

Incide 0 veto sobre 0 artigo 8.0, item IV, .in fine, bePl conio 
sobre 0 arti9'o 19 do menci?nado Projeto. 

Necessario se faz 0 veto do In'tigo 8.°, item IV, in fine, onde 
estabelece que "quando se constatarem danos a terceiros a ho­

-. mologagao sO pod era ser feita mediante prova de inden~ao aos 
lesMos". 

o ressarcimentO de danos a terceiros jli esta. previsto no C6-
~go Civil Brasileiro, arts. 159, 1. 518 a 1. 532' ~ 1.'537'a 1. 553. SUPor~ 
dln~ o~ acord<?s previstos,no texto do inciso IV a prova de in­
de~agao a ~ventuais lesados pe~a degradagao amble-ntal, S:eria 
diflcultar mUlto a eonsecu<;ao do objetivo de possibilitar a' trans­
forma;gao da pena peeuniaria na obrig~ao de. executar medidas 
de interesse para a protegao ambiental. Beria tamoom subor-
dinar 0 interesse 'pliblico ao interesse particular.' ' 

... ~e~' disso, eo~vem. not~r que 0 :paragrafo 1.°, do artigo 14, 
Ja. dLSlpoo sabre a mdemz~ao a tercelros, quando estabelece que 
u e .0 -pol:uidor obriga:do, independentemente da existenci.a de culpa, 
a m~emzar ou a reparar os danos causados ao meio ambielite e.i 

. t~rcelros, a~etados por sua atividade". Portanto, nao vejo neC€s':: 
sldade de constar no texto da Lei outro diSpoSitivo' sabre eSsa: in­
deniza<;ao .. 

Veto integralmente 0 artigo 19, in verbis: ,!'TOda pessoa fisica 
ou juridiea. domieiliada no pais" tem direito pliblico subjetivo a 
tutela ambiental podendo postu1ar, judicialmente, a a;dogao de 
medidas preventivas e atenuadoras da degradagao ambiental, ate 
a eessa<;ao da atividade agressora" do meio a"mbiente". 

Tendo em vista:.que 0 .intereSse publico estara assegurado pe!a 
Sistema de Licenciamento, ,previsto no incisa IV do a:rtigo 9.°, 
artigo 10, e seus paragrafos, artigo 11 e- artwo 12, do :Prajeto de 
Lei, nao seria aconselhavel dar a todos 0 poder de pedir a con­
cess8.0 de liminares judiciais,' visando a prevenir ou a corrigir a 
degradagao. ambiental. Convem ressaltar que 0 paragrafo 1.0, do 
artigo 14, estab61ece que 0 Ministerio PUblico da Uniao e dos Es­
tados tera -!egitimidade para propor a<;8.o de, responsabilidade civil 
e crimina:l por danas causados ao meio ambiente e a tereeiros. 
Esse e outros dispositivos da lei, como os artigos ref.erentes ao 
liceneiamento. resguardam, 0 direito a: prote<;8.0 ambie-ntal e a 
inde-niza<;ao ,a danos eventualmente sofridos nao havendo assim 
necessidade de manter 0 artigo 19. 

'Sao estes os motivos de interesse publico que me levaram a 
'i'eta:r, parcialmente, a Projeto em causa, os quais ora submeto a 
elevada apl'€eiagaa dos Senho:res Membros, do Congresso Naciona1. 

Brasilia, 31 de agosto de 1981. - Joao Figueiredo. 
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PROJETO A QUE BE REFERE 0 VETO 

PL n.o 13, de 1981-CN 

DfspOe sobre a Politica Nacional do Melo Ambiente, 
sellS fins e mecanismos de fotnlnlal}ao e apIlca~, e Wi 
outl'as provideucias. 

o Congresso Nacion(tl decreta:-

Art. 1.0 Esta Lei, com fundamento no art. 8.0, item XVII, ali­
neas c, h e i, da Constitui!(ao Federal, estabeJece a Politica Na­
clonal db Melo Amblente, seus fIns e mecanlsmos de formula<;ao e 
apllcac;ao, eonstitui 0 Sistema Naeional do Melo Ambiente, cn(t 
o Conselho NacionaJ. do Melo Ambiente e Institui 0 cadastro TOO­
nieo Federal de _Attvidades e In.strumentos de Defesa Ambiental 

Da Politica Nacional do Meio Ambiente 

. Art. 2.0 A Po~tica Nacional do Meio Amblente tem por ob­
jetivo (t prese~ao. melhona e rec1?pera~iio da qualldade am­
biental propicia. a -vida, visando assegurar, no Pais, condiQOes ao 
desenvolvimento sOcio-economica, aos interesses £loa seguran<;a nn­
cioni'll e a prote.;ao da dignidade da vida humana, a:tendidos os 
seguintes prlnc!pios: 

r - agoo govemamental na manutenc;ao do equilibria eco16-
gic.o, considerando 0 melo amblente como urn patrimonio publico 
a r;er necessariamente a.ssegurado e protegido, tendo em vista: 0 
\LSO coletivo; 

n racionallz~ao do uso do solo, do subsolo, da agua e 
do ar: 

ill - planejamento E' fiscalizaf.(ao do uso dos recursos am-
blentais; L 

IV - proteqao dos ecossistemas, com a pre::;ervac;lio de area:s 
representativas; 

. V - controle e zoneamento das atividades potencial au efe­
tivamente poluidoras; 

VI - incentivos ao estudo € a pesquisa de tecnologias orlen-
tadas para 0 w;o racional e a protegao dos recursos ambientais; 

VII - acompanhamento do estado da qualidane amblenW; 
VIII - recupera<;ao de areas degradadas; 

IX - protec;ao de areas ameagudas de degradac;ao; 
X - educac;ao ambiental a todos os nivels do ensino, inclusIve 

a edllca~ilO da comunidade, objeth ando capacita-la para partiei-
pac;ao atlva na defesa do melo amblente. ' 

Art 3 0 Para 05 fins -prevLstos nesta Lei. ent.ende-se por: 
I - meio ambiente, a conjunto de condi<;5es, leiS, influenclas 

e interac;6es de ordem fislca, quimlca e biologica. que permite. 
abriga e rege a vida em todas as suas fonnas; 

II - degradal,'fto da qualldade ambiental, a alteraQao ~dversa 
das caract.eristlc:as do meio ambiente; 

III - poluigao, a degradaQ8.o da qualidad£> ambIental resultante 
de ativldades que direta ou indlretamente: 

a) prejudiquem a sa'lide, a; seguranc;a e- 0 bem-e.star da. po-
pula~ao; 

b) criem condit;6es adversus as atividades sociais e ec<>nomlcas; 
c) afetem desfavaravelmente a bIota: 
d) afetem as condiQ6es estetleas ou $anitari~ do melo am­

biente; 
e) lancem materias au energia em desacordo com as padr5es 

amb!entais estabelecldos; 
IV - poluldor. a pessoa fisica ou juridIca, de dlreito publico 

ou privado. responSlivel, direta au Indlretamente, por atividade 
cRus.ldora de degrada\!ao ambiental; 

V - recursos ambientals. a atmosfera. a.'l aguas interiores, 
sUpt'rflclais e subterraneas, os estuarios. 0 mar terrltoria:l, 0 S<Jlo, 
o subsalo e os elementos da biosfera. 

Dos Objetivos da Politica Nacional do Meio Ambiente 

Art. 4.0 A Politica Naclonal do Melo Ambiente visara.: 
I - a compat.ibilizac;ao do desenvolvimento economlco-social 

com a pre:;erva<;ao da; qualidade do melo ambiente e do equilibrio 
ec:olagico; 

II ~ a deflnic;ao de areas priorltarias de ll.<;iio governamental 
relatlva a qualidade e ao equl ibrio eco16gico atendendo aos in­
teresse", da Unhio. dos Estados, do Dl~trit.o Federal, dos TerritOrios 
€ dos Municipios; 

m - ao estabelecimento de criterio" e padr6es da qualidade 
ambicntal e de nonnas relativas ao uso e manejo de recurso>s 
amblenta1s; 

IV - ao desemolvimento de pesquisas e de tecnologias na­
cionais orientadas para: 0 usa racional de recursos amblentais; 

V - a dlfusao de tecnologias de manejo do melo ambiente, a 
dlvu1gac;ao de dados e lnformac;6es ambientais e a formac;ao de 
uma conscieru:la publica sabre a. nece.ssidade de preservac;ao da 
quruidade ambiental e do equE1brio eco16gico; 

VI - it preservac;ao e restaurac;ao dos recursos ambientais com 
vIstas a sua utllizac;ao racional e disponibilidade permanente; con­
correndo para a manut~n~ao 00 equilibrio ecol6g1co propicio a 
vida; -

VII - a imposi<;ao ao poluidor e ao predador, da: obrig~ao de 
recuperar elou indenizb.r os danos causados e, ao usuario. da con­
trlbulr;ao pe1a utilizaQB.o de recursos ambientais com fins econo­
micos. 

Art. 5.° As diretrizes da Politic a Nacional do Meto Ambiente 
serao formuladas em normas e pIanos, destinados a orientar a aC(ao 
dos governos dn. Unilio, dos Estados. do Distrito Federal. dos Terri­
tOrIos e dos Munlcipios no que se relaciona com a preservaqao da 
qualidade amblental e manutenc;ao do equilibrio ecologico, observa­
dos os prIncipios estabelecldos no art. 2.0 desta Lei. 

Paragrafo unico. As atividades empresariais pilblicas ou pri­
vadas serao exercidas em consonancia com as diretrizes da Politica 
Nacional do Meio Ambiente. 

Do Sistema Naclonal do Meio Ambiente 
-

Art. 6.0 Os orgaos e entldades da Uniiio, dos Estados,' do_ Dis­
trito Federal, dos Territorios e dos MUIilcipios, bem como as fun­
da/ioes instltuidas pelo Poder Publico, respomniveis pela proteqao e 
melhoria da qualidade ambiental. constitulrao 0 Sistema Naclonal 
do Melo Amb~en-te- SISNAMA, assim es~ruturado: -- _ - . - -

1- argao Superior: 0 Conselho Nacional do Meta Ambiente -
CONAMA, com a fungao de aSlllstir 0 Presidente da Republica na 
formula~ao de dlretrizes da Politiea Nacii)nal do Melo Ambiente; 

II - orgao Central: a Secretaria Especial do Meio Ambiente-
SEMA, do Ministerio do Interior, it qual cabe promover, dlscipllnar 
e avaliar a implementa~~o da Politica Nacional do Meio Ambiente; 

III - Orgaos Setorials: as orgaos au entldades integranfes da 
Admlnistrac;lio Publica Federal. direta ou indireta. bem como as 
fundac;oes instituidas pelo Poder Publico, cujas atividades estejam, 
total au parclalmente, assocladas as de preserva<;ao da qualidade 
ambiental ou de dlsciplinamento do usa de recursos amblentais; 

IV - orgiios Seccionais: as orgaos ou entidades estaduals res­
ponsaveis pela execu<;ao de programas e projetos e de controle e 
flscallzac;ao das atividades suscetfveis de degradarem a qualidade 
ambiental; 

, V - orgaOS Locals: os orgaos ou entidades municIpals respon­
savei~ pelo controle e fiscaliza~o dessas ativldades nas suas res-
pectivas areas de jurisdir;:ao. ' 

§ LO Os Estadas, na. esfel'a de suas competenC1as e nas areas 
de sua jurlsdi/iao, elaborariio nonnas supletlvas e complementares 
e padroes relacionados 'Com 0 meio ambiente, observados os que 
forem estabelecldos pelo CONAMA. . -

§ 2.° Os Municipiof';, observadas as normas e os padr5es fe­
demis e estaduais. tambem poderao eIaborar as normas menciona­
das no paragrafo anterior. 

~ 3.0 Qs orgaos central, setoriail!., seccionais e locais menclona­
dos neste arttgo deverao fornecer as resultados das analises efetua­
das e sua fundamentaciio, quando solicitados. par pessoa legitima­
mente intere:;sada. 

§ 4.° De acordo com a legislac;ao eln vigor, e 0 Poder Executivo 
autorizado a eriar uma Fundat;;ao de apolo tecnieo e cientiflco as 
atividades da SEMA. 

Do Conselho Naclonal do l'lelo Ambiente .. 
Art. 7.° E criado 0 Conselho Nacional do Meio Ambiente -

CONAMA. euja composic;ao, organizac;ao. competencia e funciona­
menta serao estabelecldos, em regulamento, pel0 Poder Executivo. 

Paragrafo unico. Integrarao tambem 0 CONAMA: 
a) representantes dos Govemos dos Estados, indicados de acor­

do com a estabelecido em regulamento, podendo ser adotado um 
criterIo dedebgac;ao par regi6es, com Indleac;ao alt,ernatlva do re­
present ante comum, garantlda sempre a partlcipagiio de um repre­
sentuntc dos Estados em eujo territorlo ha1a area critica de polut­
Qao, ,assim canlliderada por decreta federal: 

h) Presidentes das Confedera90es Nacionais da Industria, da 
Agricultura e do Comercio. bern como das Confederac;6es Nacionais 
dos Trabalhadores na Indtlstria, na Agricultura e no Comercio: 
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- c) Presidentes da Associagao Brasileira de Engenharia Sanita­
ria e ua Fundagao Brasileira para a Conservagao da Natureza; 

d) dois representantes de Associagoes legalmente constituidas 
para a defesa dos recursos na turais e de combate a. poluigao, a 
serem nomeados pelo Presidente da Republica. _ -. ' 

_ Art. 8.0 Incluir-se-ao entre as competencias do CONAMA: 
I -estabelecer, mediante proposta da SEMA, normas e crite­

rios ·para _0 licenciamento de atividades efetiva ou potencialmente 
poluidoras, a ser concedido pelos Estados e supervision ado pela 
SEMA; -

. II -:::-,determinar, quando julgar necessario, a iealizagao de es­
tudos das alternativas e das possiveis conseqiiencias ambientais de 
projetos publicos ou privados; requisitando aos orga~s federais, esta­
duais e municipais, bem como a entidades privadas, as informagoes 
indispensaveis ao exame da materia; , 

. III - 'decidir, como Ultima instancia administl;ativa em grau 
de recurso, mediante deposito previo, sobre as multas e outras pena­
lid~des impost as pela SEMA; 

IV - homologar aC9rdos visando a transformagao de penalida­
des pecuniarias na obrigagao de executar medidas de interesse 
para a.protec;ao ambiental; QUANDO SE CONSTAT~EM DANOS 
A TERCEIROS A HOMOLOGAQAO S6 PODERA SER FEITA ME­
DIANTE -PROVA 'DE. ~ENI~AQAO :AOS LESADOS; 

V - determinar, mediante representagao da SEMA, a perda' ou 
restrigao de beneficios fiscais concedidos pelo Poder Publico. em 
carater geral ou condicional, e a perda ou suspensao de participa­
gao em linhas de financiamento em estabelecimentos oficiais de 
~~; . . 

• , I - I 

VI - estabelecer, privativamente, normas e padroes nacionais 
de controle da po~uigao por veiculos automotores, aero naves e em­
barcagoes, mediante audiencia dos Minister~os competentes; 

VII --:: estabelecer normas, 'criteriDS e padroes relativ~s, ao· con­
trole.e a manutengao da qualidade, do meio ,ambiente com' vistas -a~' 
uso racional dos rtmuisos ambientais, principalmente' os hidricos}' 

Dos Instrumentos da Politica'Nacional ' 
- I 

do Meio Ambi~nte ' 

:Art. 9.0 Sao Instrumentos da PoIitica Nacional do Meio Am­
bi~nte: 

, I - 0 estabelecimento de padroes de qualidade ambiental; 
II ..:..... 0 zoneamento ambiental;-

• I I • 

III- a a~aliagao de impactos ambientais; . 
IV - 0 licenciamento e a revisao de' atividades efetiva ou po-

tencialmente poluidoras; . . , 
. V - os incentiv{)s a. produ<~ao e instalagiio de equipamentos e 

a criagao ou absorgao de tecnologia, voltados para a- melhoria .da 
qualidade ambiental; 

VI - a criac;ao de reservas e estac;oes ecologicas, areas de pro­
tegao ambiental e as de relevante interesse ecologico, pelo Poder 
Publico Federal, Estadual e Municipal; 

VII - 0 sistema na'Cional de informagoes sobre 0 meio am­
biente; .-

, VIII - 0 Cadastre Tecnico Federal de Atividades e Instrumen­
tos de Defesa Ambiental; 

_ lX, - as- penalidades disciplinares ou compensat6rias ao nao 
cumprimento das medidas necessarias a preservagao ou correc;ao-da 
degradagao ambiental. 

Art. 10. - A construgao, instalagao, ampliagao e funcionamento 
de estabelecimentos e atividades utilizadoras de recursos ambien­
tais 'considerados efetiva ou potencialmente poluidores, bem como 
os ~apazes, sob qualquer forma, de causar degradagao ambiental, 
dependerao de previo licenciamento POl' orgao estadual competente. 

_ integrante do SISNAMA, sem prejuizo de out~::).s liceng.as exigive,is. 
§ 1.0 Os pedidos de licenciamento, sua ren6vagao e a l"especti­

va concessao serao public ados no jornal oficial do Estado, bem co­
mo eIp. um periodico. regional ou local. d~ grande ~irculagao. 

§ 2,0 Nos casos e prazos previstos em- resolugao do CONAMA. 
o licenci3.mento de que trata este-artigo dependera de homologagao 
da SEMA. 

.§ 3.0 0 orgao estadual do meio ambiente e a, SEMA, esta em 
carater supletivo, ·poderao, se :qecesario e sem prejuizo das pen ali­
dades pe'Cuniarias cabiveis, determinar a redm;ao das atividades ge­
radoras de ·poluigao. para manter as emissoes gasosas, os efluentes 
Uquidos e os residuos solidos dentro das congiGoes e limite ~sti­
puhidos no licenc'iamento concedido. 

§ 4.0 Cabera .exclusivamente ao Poder ·Executivo Federal, ou­
vidos os Governos Estadual e Municipal interessados, 0 licencia­
mento previsto no "caput" deste artigo, -quando relativo a palos 

petroquimicos _e cloroquimicos, bem como a instalagoes nucleares e 
outras definidas em lei, 

Art. 11. Compete a S~MA ,prop~r aD CONAMA normas e pa­
droes para implantagao, acompanhamento e fiscalizagao do licen­
ciamento previsto':no artigo anterior, alem das que forem oriundas 
do proprio CONAMA. ' " -

§ 1.0 A fisclizaGao e 0 controle da aplicagao de criterios, nor­
mas e padroes de qualidad~ ambiental sera,o' exercidos pela SEMA, 
em carater supletivo da atua<;ao -do orgao estadual e -municipal 
competentes. . 

§ 2.0 Inclui-s8' na conipetencia da fiscalizar;ao e· controle a 
analise 'de ,proj etos de entidades. publicas ou privadas, objetivando a 
preservagao ou a recuperagao de recursos ambientais, afetados por 
processos de exploragao predatorios-ou 'poluidores. " . _ 

Art. 12. As entidades e 6rgaos de financiamento e inc-entivos 
governamentais condicionarao a aprovagao de projetos habilitados 
a esses beneficios .ao licen'Ciamento. na forma desta Lei, e ao cum­
primento das normas. dos criterios e dos padroes expedidos pelo 
CONAMA. 

Paragrafo unico. As entidades e orgaos referidos no "caput" 
'desteartigo deverao fazer cons~ar dos proj etos a - realizagao de 
obras e aquisigao de equipamentos destinados ao controle de degra­
dagao ambiental e a melhoria da qualidade do meio ambiente. 

Art. 13. 0 Poder Executivo incentiVara as atividades voltadas 
ao medo-ambiente, visando::.. ' 

I - ao desenvolvimento, no Pais, de pe;sqtiisas e processos tec­
nolo gicos destin ados a reduzir a degradar;ao da qualidade ambien­
tal; , 

II --a fabricar;ao de equipamentos antipoluidores; 
III - a outras ,iniciativas que propiciem a racionalizagao do 

usa de recursos ambientais. . 
. Paragrafo unico. Os 6rgaos. entidades e programas do Poder 

. Publico, destinados ao incentiv~ das pesquisas cientificas e tecnolo­
gieas, considerarao, ,entre as sllaS metas prioritarias, 0 apoio aos, 
projetos que visem a ao-quirir e desenvolver conhecimentos-basicos 
e aplicaveis na area ambiental e ecologica. ' '.' 

Art. 14. Sem preJuizo das penalidad~s definidas pela legisla-
. gao fedeFal, estadual e municipal, 0 nao cumpri~ento das medidas 
necessarias a preservagao ou corregao dos'incoIlvenientes e danos 
causados pela c1egradagao da quaUdade ambiental slljeitara os 
transgressores: _ 

I - a multa simples ou diaria, nos valores correspondentes, no 
_minimo, a 10 (dezr e,.no maximo, a 1.000 (mil) Obrigagoes Reajus­
taveis do'Tesouro Nacional - ORTNs, agravada em casos de rein­
cidencia especifica, conforme dispuser 0 r,egulamento, vedada a sua 
cobranga pela Uniao se ja tiver side aplicada pelo -Estado-, Distrito 
Federal, Territorios ou pelos Municipios. 

II - a' perda ou restrir;ao de incentivos e beneficios fiscais con-
~edidos pelo Poder Publico; -

III ...:.... a perda ou suspensao de participagao em linhas de fi-
nanciamento em estabelecimentos oficiais de credito; , 

IV - a suspensao de sua atividade. , 
_ -§ 1.0 Sem- obstar a aplicagao das ,penalidades previstas neste 

artigo, e 0 poluidor obrigado, independentemente da existencia de 
culpa, a indenizar e/ou reparar os danos causados ao meio ambien­
te e a terceiros, afetados por sua atividade.· 0 Ministerio Publico 
da Uniao e dos Estados tera legitimidade para prop or agao de res­
ponsabilidade civil e criminal, por danos causados ao meio am-
biente. .- . 

§ 2.0 No 'caso de omissao da autoridade estadual au municipal, 
cabera ao Secretario do Meio Ambiente a .aplicac;ao das penalida-
des pecuniarias previstas neste artigo. - . , 

I • I~ l_ • 'I 

§ 3.0 Nos casos' previstos nos incisos II e III desce· artigo.' 0 
ato declarat6rio da perda, restric:ao ou suspensao sera atribuigao da 
autoridade administrativa ou financeira que concedeu os beneficios 
incentiv~s ~u fil).anc~am~nto,_ cump.rindo resolugao do: CON4MA. ' 

§ 4.0 Nos 'Casos de poluiGuo provocada pelo derramamento ou 
langamento de de~ritos ou oleo em aguas brasileiras, por embarca­
goes e terminais maritimos ou fluviais, prevaleeera 0 disposto na 
Lei n.O 5.357. de 1'( de novembro.de 1967. 

. Art. 15. E da competencia -excluBiva do Presidente da Repu­
blica a suspensao _prevista no inciso IV do artigo anterior por prazo 
superior a 30 (trinta) dias. 

_s 1.0 0 Ministro de Estado do -Interior, mediante proposta do 
Secretario do Meio Ambiente e/ou por provocagao dOB governos 10-
cais, podera suspender as atividades referidas neste artigo por pra­
zo nao excedente a 30 (trinta) dias. 
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~ 2.° Da decisao proferida com base nl) p!ltugrafo fmterior cu­
Ix>ra recurso, ('om efeito suspensivo, no prazo de 5 (ClO' 0) dins, 
para a President€' da Repllbllca, 

Art, 16. Os Governadores dos Estados, do Di.:trlw £i tde:aI e 
dos Territorios poderao adotar medidas de emergEm'Cia" visando a 
reduzlr, no& limites necessarios, au paralisar, pelo prazo maximo 
de 15 Iquinze) dias, as atlvidades poluidoras. 

Paragrafo unlco Da decisao proferlda com base neste artigo, 
cabera recurso, sern efeito suspensivo. no prazo de 5 (cinco) dias, 
ao Minlstro do Interior. 

Art. 17. E instltuido, sob a administraGao da SEMA, 0 Ca~h s­
iro Tecnico Federal de Atividades e Instrurnentos de Defesa Arn­
biental, para registro obrigatorio de pessoas flSicas ou juridicas que 
5e dediquem a eonsultoria ikcnica sobre problemas eeologicos ou 
amblentais e a industria ou comereio de eqnipamento5, aparelhos e 
instrument os destlnados ao 'Controle de ntividades efetlva ou poten­
cialmente poluldoras. 

Art. 18. Sao transforrnadas em reservns ou esta:;6es eco16gi­
cas, sob a responsabilidade da SEMA, as florestas e as demais for­
mas de v€getac;ao natural de preserva~ao permanente, relacionadas 
no art. 2.0 da Lei n,o 4,771, de 15 de setembro de 1965 - Codigo Flo­
testal, e os pousos das aves de arribacao protegidas por convenios. 
acordos 011 tratad03 a3sinado5 pelo Bragil com outra" naq6es: 

Paragrafo u.nieo. As pessoas fi~;icas ou juridicas que, de qual­
quer modo, degradarem reservas ou estar;6es eeol6gicas, bern cornu 
outras areas declaradas como de relevante interes3e ecoI6gieo. es­
tao sUJeltas as penalidades previstas no art 14 desta Lei. 

ART. 19. TODA PESSOA F1SICA OU JUR1D!CA, DOl'llCILIA­
DA NO PAiS, TEl\I DlREITO PUBLICO SUBJETlVO A TUTELA 
Al\ffiIENTAL, PODENDO POSTULAR, JUDICIALJUENTE, A ADO­
(lAO DE l\1EDIDAS PREVENTIVAS E ATENUADORAS DA DEGRA­
DMJAO Al\ffiIENTAL, ATE A CESSA(!AO DA ATIVIDADE AGRES­
SORA DO 1\1EIO MffiIENTE. 

Art. 20, Esta Lei entrara em vigor no. data de sua publica<;ao. 
Art. 21. Revogam-se as disposlr;6es em contrario. 

o SR. PRESIDENTE (Cunha Lima) - De acordo com 0 disposto no !l 
29 do art. 104 do Reglmento Comum, fica as~im constltufda a Comissao Mis­
ta mcum bid a de relatar 0 veto: 

Senadores Milton Cabral, Passos Porto. Henrique Santillo e os Srs. De­
putad05 Nosser Almeida. Evandro Ayres de Moura e Modesto da Silveira. 

o SR. PRESIDENTE (Cunha Lima) - Nos termos do arlo 105 do Regi­
mento Com urn, a Comissao deverii apresentar 0 relat6rio sabre 0 veto ate 0 
dia 28 de setembro corrente. 

A convoca<;:ao de sessao destinada a aprecla<;:ao da materia sera feita 
ap6s a pub/icaeao e distribuieao de avulsos con tendo 0 texto do projeto yeta­
do, os pareceres das comissoes que 0 apreciaram e 0 relat6rio da Comissao 
MI"ta ora designada. 

o Sr. Carlos Alberto - Sr. Presidente, peeo a palavra como Lfder. 

o SR. PRESIDENTE (Cunha Lima) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputoldo Carlos Alberto, como Lfder. 

o SR. CARLOS ALBERTO. Como Lfder, pronuncia 0 seguinte djscur­
so. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

ESlamos no exercicio da Lideran<;:a do Governo nesta sessao do CongrC!>­
so. De inicio. lamentamos a ausencia dos Deputoldos da Oposi<;:ao que fize­
ram critiCdS ao Governo, criticas violenta~, duras. E urn dos Srs.' Deputados, 
se nao me engano 0 Deputado gaucho Jorge Uequed, deixou, inclusive, de 
mendonar. numa demonstraeao do profundo desrespeito, a presenc;a dos Srs. 
Sen adores, quando, na verdade, est a sessao esta sendo presidida por V. Ex', 
Senador eleito pela vontade livre e soberana do seu povo. Entendo como des­
respeito nao mencionar ou nao respeitar, peIo menos, a figura humana do 
Presidente que. neste momenta, dirige os trabalhos do Congresso Nacional. 

Agora vejolm como age a Oposicao: dois pesos e duas medidas. 0 pr6-
prio Deputado Jorge Uequed, cuja ausencia lamento, aqui esteve e sequer 
mencionou a presenc;a dos Srs. Senadores, se dirigindo, tao-so mente, aos Srs. 
Deputados. Ausentou-s~, talvez ja tenha ido para 0 seu gabinete, talvez Iii eg­
teja, confortavelmente, ouvindo este parJamentar. 

Sr. Presidente. varios oradores da Oposicao passaram pela tribuna do 
Congresso, nesta manha. Primeiro, 0 Deputado Waldir Walter, que chegou a 
chamar 0 Governo de extrema direita. Nao sei 0 que 0 Deputado Waldir . 
Walter entende por extrema direita, nao sei que extrema direita e essa a que S. 
Ex' se refere. E bern verdade que este e urn Pais dirigido por urn militar, mas 
urn militar profundamente comprometido com as aspirac;oes e a vontade do 
povo, que e a de restabelecer a democracia plena, almejada por todos os bra­
sileiros. 

Que 0 Deputado Waldir Wa'iter folca criticas contundente!> ao Governo, 
JXlr conta das verbas destinadas ao Ministerio da Educacilo e Cultura, que 
entendemos ainda sao poucas, pois que 0 MEC deveria receber maior volume 
de verb as para que pOlisa. realmente, atender Ii educacao de todos os brasilei­
r~s. aceitamos. 0 que nao aceitamos e a crftica ao Governo sem que sejam 
apresentadas soluc;oes, crftiear somente par criticar. 

o Deputado Walter Silva. meu companheiro e amigo, Uder da Bancada 
do PMDB do Rio de Janeiro, aqui chegou a denunciar a perseguic;ao do Go­
verno Ii IgreJa Cat6lica, tachando, inclusive, de discriminat6rio 0 Estatuto 
dos Estrangeiros, que teve, na sua elaborac;ao, tambem. a participac;ao dos 
Srs. Parlamentares da Oposieao. A Oposic;ao participou, a Oposic;ao respal­
dOll, a Oposic;ao sugeriu, a Oposic;ao reivindicou, eo Governo. sensfvel as re­
damaeoes. nao s6 da Oposic;ao, como dos diversos segment05 da sociedade, 
atendeu aos recJamos e ?presentou 0 Estatuto dos Estrangeiros, digno de me-
recer aplausos. inclusive da propria Igreja. ~ 

Qual 0 pafs que nao tern a sua lei definida para 'que possa 0 estrangeiro 
ser por ela dirccionado'? Nao conhe~o nenhum pals, nenhum, sejam os paises 
totalitarios, sejam os p<l;ises democraticos. Os palses socialistas - lodos eles, 
Sr. Presidente - tern sua politica em rela~ao a05 estrangeiros. 

Dizer que 0 Governo, tam bern. hoje, persegue a Igreja, nao e verdade. 
Estou muito molis com a decJaraeao do Sr. Ministro Leitao de Abreu - "nao 
vamos confundir democracia com desordem e nem desordem com democra­
cia". 

o que se esta praticando, atualmente, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, 
e que esta 11 vista de todos, e a participac;ao de agitadores para levar a Na~ao a 
desordem a urn fechamento, a nao democracia que nao queremos ver impJan­
tada em no~so Pals. Repudiamos esses atos. 0 que desejamos e a democracia 
prometida. comprometida e avalizada pelo Senhor Presidente da Republica, 
que empenhou sua palavra, nao s6 aqui como no exterior. E preciso que a 
Oposieao acredite na palavra de sua ExceJencia. 

As promiss6rias avalizadas pelo Senhor Presidente. todas elas, foram 
resgatadas. A promiss6ria da anistia que 0 Senhor Presidente prometeu foi 
re~gatada. e hoje vemos que politicos, antes cassados, banidos. exilados, al es­
tao. participando da vida polftica e dirigindo partidos, inclusive politicos da 
Oposic;ao, com toda a liberdade. Assistimos ao Senhor Presidente da Re­
publica resgatar a promiss6ria da anistia. Assistimos ao Senhor .Presidente da 
Republica resgatar a promissoria, que foi por ele avalizada, das eleic;3es dire­
tas, extinguindo as eleic;oes indiretas, acabando com 0 senador indireto, resta­
belecendo as eleic;oes para governador de Estado. A OposiC;ao, quando do re­
gime bipartidario, dizia que estava submetida a uma camisa-de-forc;a. Inclusi­
ve, 0 seu Presidente, 0 maior caudilho desta Nac;ao. 0 Deputado Ulysses Gui­
marae~, que neste Congresso Nacional de nada participa, inoperante, incom­
petente - ate hoje. estou aqui ha dois anos e seis meses, so vi 0 Deputado 

- Ulys"e~ Guimaraes subir a esta tribuna uma vez, S. Ex', vive tipo urn pavao, 
dentro do seu gabinete, trancado, pousando para a imprensa, atraves de en­
trevista5, e em nada participa, neste Congresso, em favor do povo brasHeiro. 

A promissoria das eleic;oes diretas roi resgatadas; foi resgatada a promis­
s6ria do bipartidarismo, quando quase todos os dias havia pronunciamentos 
de prQtesto, dizendo que a Oposic;ao vivia numa camisa-de-forc;a. Hoje, esta­
mos num pluripartidarismo. Se a OposiC;ao est a dividida nao interessa. Se 
hoje a oposi!;:ao recIama porque esta dividida num PT, num PMDB, num PP, 
num PDT. num PTB, e porque nunca houve,unidade na Oposieao. As ten­
dcncias sao as mais diversas; as tendencias hoje, dentro de qualquer partido 
politico, sao as mais diversas. 

E preciso que se acredite ha palavra do Presidente da Republica. As pro" 
miss6rias assinadas, avalizadas, todas elas, foram resgatadas, como tam bern 
a promissoria que foi avalizada pelo Presidente, no BrasU e fora do Brasil, de 
dar a e~ta Nac;ao a plenitude democratica. E preciso que a Oposic;ao acredite. 

Antigamente, quem falava em eleic;oes eram os parlamentares. N6s e que 
falavamos em eleic;oes. Hoje, os senhores parlamentares falam em prorro­
ga~ao, falam "em adiantamento, falam que nao teremos elei~oes em 15 de no­
vembro de 1982, enquanto que os militares, todos os dias, estao a afirmar que 
as elei«;oes estao marcadas e que vamos ter eleic;oes em 15 de novembro. 

o Sr. Joiio Cunha - Permite-me V. Ex' urn aparte? 

o SR. CARLOS ALBERTO - Estou numa comunicac;ao de Lideranea. 
Parece-me que nao sao permitidos apartes. 

o SR. PRESIDENTE (Cunha Lima) - 0 Regimento permite apartes, 
nobre Deputado. V. Ex' pode concede-los. 

o SR. CARLOS ALBERTO - Concederei 0 aparte dentro em breve ao 
meu querido Deputado Joao Cunha. 

Sr. Presidente, e preciso que se defina nesta Nac;ao 0 novo caminhar, os 
nO'l·os caminhos que estamos trilhando, os caminhos novos de uma democra­
cia que estamos implantando, de urn regime aberto e franco. Nao podemos e 



Setembro de. 1981 DIARIQ DO,CpNGRESSO NACIONAL Quarta··feira 9 1895 

deixar que a democracia que queremos, a democracia pela qual estamos lu­
tando, a democracJa pe1a qual n68, politicos, tamb{:m somos responsayeis, a 
democra~ia na qual os -divers os segmentos da sociedade estao tambem parti­
cipando, nao podemos deixar que ela seja amanha quebrada, quebrada' pel a 
d!-,!sClrdem de, alguns irresponsaveis, por alguns esquerdinha~ festivos, agitado-
res. 

Q exem~19 da Bahia foi muito claro, deixou beip. claro a esta ~a~ao ... 

o Sr. JOGO Cunha - Insisto no pedido de ,aparte a V. Ex'. 

o SR. CARLOS ALBERTO - Concedo 0 aparte a V. Ex' 

9 Sr. Joijo Cunha"\ Meu Lider. do PDS, meu ex-companheiro de Banca­
da oposicionista, evidentemente que fico pasmado de verjficar a defes_a que-¥. 
E~' faz 4.0 absurqo, porql!e este Pais, real~ente, vive 0 teatro do absl;lrdo, e 
nao hii Albert Camus hoje aqui para poder explicar ou justificar 0 absurdo. 
Mas ,absurdo maior, dentre outros que vejo, ja era recIamado por Rui BarbQ­
sa, hii coisa de,muHo tempo: quando 0 Mil1istro qo Exercito, na epoca, levava 
Ii s9lidariedade do Exercito ao Presidente, Rui Barbosa, no Senado, dizia que 
o Ministro deveria ser demitido imediatamente, porque ministro militar nao 
leva solidariedade, ele cum pre a lei. Ele nao t5!m que lev~r solidariedade, por­
que ela ja,e incita. e implicit a, e1aja e decorrente da pr6pria coridi~ao do mi­
nisterio que a exerce, das fun~oes que exercem as Forc;:as Armadas, em func;:ao 
da Constituic;:ao. E 0 lamentavel, dentro desse teatro do absurdo, e verificar­
mos essa constancia de generais, esse desfile de generais reaflrmando 0 pro­
cesso democratico. que ja deveria ser algo vivido pela Nac;:ao brasileira hii 
muito tempo. 0 interregno, 0 acidente, 0 dramatico ocorrido nestes anos e 
que s~ ii1Verteu tudo. E hoje, quando yell! 0 Lider do Govern.o falar, ele"ve!J1 
dizer q4e ,os !llilitares garantem, quando quem garante e a consciencia do po~ 
yo, quem ,garante e 0 trabalho deste Parlamento, quem garante somos todos 
n6"s b;asileiros. - - -

o SR. CARLOS ALBERTO - N6s; politicos, hoje estamos falando em 
prorrogac;:ao, enquanto,os militares estao dizendo que vamos para as eleic;:oes. 

- 0 Sr. 'loGd Cunha:"':' Nao aceito 'esta tese. 
- I ,-' 

" I • 

'. 0 SR. CARLOS ALBERTO':"" A, cIasse politic~ esta falando em prorro­
gac;:ao, em .adiamento de eleic;:ao, 

,> 0-5r. JOGo-Cunha - V. Ex' nao pode -e nao deve. Data venia. se tenho 0 

aparte, uso-o, se nao 0 tenho, desligo. Na verda de, quem fala em prorro­
gac;:ao, quem propoe prorrogac;:ao de-mandato e da banda de Iii, eo que vemos 
ai. da, banda em que se encontra V. Ex', porque queremos eleic;:oes todos os 
dias, se fosse possfvel, todos'os meses eleic;:ao neste Pais, para c.ada ato nossb 
ser homolog~do e legitimado, e nao permanecermos nesta i1egitimidade, nes­
ta ilegalidade, nesta condic;:ao a'institucional em que nos encontramos hii 17 
anos. 'Evidentemente que a colocac;:ao que V: Ex' faz, debruc;:ando-se sobre a 
Oposic;:ao brasileira e pretendendo soma"!la a essas aspirac;:oes do PDS, de nao 
aceitar 0 confronto da urna,' e porque justamente 0 PDS tem riele, fnsito tam­
bem, 0 germe do autoritarismo, 0 germe do arbftrio, 0 germe da ditadura, 0 

germe da ileg~lidade, 0 germe de ilegitimidade e tem um medo terrIvel do 
confronto da urna. Essa desembocar de 82ja esta gerando crise, e esta Nac;:ao 
tem vivido de crise na pre-eleic;:ao. Sempre, na sua Hist6ria, foi a constante de 
alguem, de algum militar ter que garantjr que no ano-que vem vai haver 
eleic;:oes, quando o·processo deveria ser normal. Jil tivemos uma prorrogac;:ao 
de mandato de prefeitos e vereadores que violentou a consciencia nacional, 
transformando cada prefeito e cada vereador deste Pais num bionicozinho 
municipal/ E, agora, quando nos aproxinmdos da grande eleic;:ao de 82, que 
me parece.seja 0 momenta plebisciUuio para a Nac;:ao brasileira, a eleic;:ao que 
ha de definir os rum os, hi! dizer pelo povo 0 que quer 0 povo e nao 0 que quer 
o Sr. Joao Baptis-ta de Figueiredo, 0 medo maior - verifico - nao e s6 deste 
confronto com as urnas - e me aprazo de poder ter a tolerancia de V. Ex'­
e 0 medo da repercussao do que 0 povo brasileiro vai dizer nas urnas, dentro 
do publico interno. Esses hom ens que se mantem na cupula do poder tem-se 
mantid6 'namistiflca«ao, inclusive, pretendendo fazer crer que a opiniao 
publica nacional, que estabelece uma maioria eventual e aritmeticamente or­
ganizada.e.preparada que e a do PDS aqui. a.opinao publica nacional tem in­
fluencia dentro das Forc;:as Armadas, e as Forc;:as Armadas, quando souberem 
que a Nas:ao vai dizer um basta, e um fim, no ana _que vem, el?s terao que se 
rec6riipor com a Nac;:ao, e cumprir 0 seu destino, 0 destino da democracia que 
queremos. Essas investidas sobre 0 n'obre Presidente da 9po~ic;:ao. Deputado' 
Ulysse's 'Guimaraes, nao condizem nem com' os prestlmos que prestou a V. 
Ex~ no passado 0 Dr. Ulysses Guimaraes, no que respeita ao seu Estacto, 
quando Vi.Ex· era um-dos dirigentes do PMDB no Eslado'do Rio Grande do 
Norte, os prestimos como poiftico e como ,Uder; Tenho 'Ia as minhas_dife': 
renc;:a~ com ClDeputado Ulysses Guimadies, mas 0 que ele Ihe prestou,tenho a 
impressao de que Y. Ex! comete uma heresia e comete uma·injustic;:a com um. 
home!11 que tem devptado a'sua vida a· causa da democracia neste Pafs. ' 

Levantei-me para dizer do meu espanto quantO' a essa desfile 4e militares e 
quanta ao'que se refere a garantia da democr~cia, porque, na verdade, quem 
garante a democracia somos n6s, com os cadiiveres que fomos d!lndo, com as 
torturas que pagamos, com os exflios, com os banimentos, com <> sofrimento 
do povo brasileiro, com a fome, com a miseria, com a 'explorac;:ao das nossas 
riquezas entregues nas maos das multinacionais. N6s te!J1os p~go um prec;:o 
altfssimo para chegar a esta-democnicia; e chegaremos a'ela, com eles, sem 
e1es, apesar deles, e se Deus puder transformar-nos mais uma vez na terra do 
seu Evangelho, que seja atraves das eleic;:oes, atraves do plebiscito'do voto, 
atraves do dialogo, da troca de ideias entre as pessoas, e nao pela via da forc;:a, 
que e outro plebiscito que gera as grandes-revoluc;:oes na'hist6ria da human i­
dad~. . . I " ; 

o SR. CARLOS ALBERTO - Sr. Presidente, foi muito boa a 'inter~ 
venc;:ao do Deputado Joao Cunha do Estado de Sao Paulo. S. Ex! aquiofalou -
exatamente da implantac;:ao da democracia que queremos -e eu falav'a sobre 
isto - da democracia que estamos implantando com participa~ao -decisiva do 
Congresso Naclonal e dos diversos segmentos da sociedade. 

Sr. Presidente, no momenta em que estamos lutando para implantar 
realmente a democracia, vejamos como a -Oposi~ao tambem participa de atos 
casuisticos, e como essa Oposi~ao age com dois pesos e duas medidas. :f: do 
wnhecimento de V. Ex', e de toda esta Casa, que, em qualquer pais, 0 cida­
dao que dirige um Estado, uma nac;:ao, urn municipio, num regime democrati- ~ 
co, jamais e expurgado pela classe politica seis meses antes ou urn ano antes 
de uma e1eic;:ao. Vejam que um deputado aqui - esia certo, pertence ao Go­
verno - trouxe para esta Casa uma emenda casuistica, antidemocratica. A 
Oposic;:ao, sentindo os beneffcios e as benesses do projeto de emenda constitu­
cion ai, 0 que foi que aconteceu? 0 pr6prio _Deputado Joao Cunha deve ter 
votido, votou favoravelmente a 'emenda'do Deputado Alberico Cordeiro, a _ 
desincom-patibiliza,<ao Clos' Srs. Ministros,- dos Srs Go~ernimdores, dos-Sis. 
Prefeitos seis meses 'antes' da eleic;:ao e nove meses ant~s pa~a os Srs.!Secre­
tarios. E 0 democrata que pede democracia, mas que vota tambel1\ fechando 
as oportunidades para a'q~eles que estao diriglndo Se~retarilis de Estado para 
aqueles que estao a frente de Prefeituras, para aqueles que estao nos Minis­
terios trabalhando. Sera que isto nao e um ato antidemocratico, Sr. Presiden­
te? Sera que casufsmo e 86 0 que vern do p'alacio do Planalto? Sera que a 
emenda do Deputado Alberico Cordeiro foi tao-somente votada, pelos ho­
mens do PDS? Sera que a Oposic;:ao inteira nao participou tambem daquele 
processo casuistico? E participou por que? Porque 0 casuisI)1~ beneficiava

l 
tambem, a Oposi,c;:ao. ' , ' 

o SR. PRESIDENTE (Cunha Lima) - Quero lembrar ao nobre Depu-
tado que seu tempo ja se encerrou.· . 

o SR. CARLOS ALBERTO - Agradec;:o a' generosidade de V. -Ex' ~ 
agradec;:o tambem a comp~eensao do~ companheiros.' (MuitiJ bern!) 

o SR. WALTER SILVA - Sr. Presidente, peco, a palavra como Lider. 
o SR. PRESIDENTE: (Cunha Lima) Concedo a palavra ao nobre Dc;­

putado Walter Silva, como Lfder: 

. 0 SR: WALTER SI~VA (Como Lider pronuncia,o seguipte discurso. 
Sem revisao do orad or.) - Sr. Presidente e-Srs. Cong'res'sistas: 

Na condic;:ao de Lfder em exercicio, neste 'plenario, da Lideran~a do meu 
Partid9, 0 PMDB, nao poderiamos deixar passar em julgado as afirma~oes 
que 0 nobre Lider do PDS, "nesta, Casa, aca~_a de fazer. S. Ex' nao tem razao 
em nada do que disse, Sr. Presidente, porque as criticas que tec.emos - os de­
putados da Oposic;:ao nesta Cas a .:..... nesta sessao foram da maior percuciencia 
da maior oportunidade. ' 

Na verdade, 0 Brasil esta passando por um momento delicado. Na-ver­
dade, hil uma perseguic;:&~ do sistema e dp, Goyerno contra ~ Igreja Cat61tca 
que, fiel ao Evangelho q\le prega, fiel, ,sobre~udo"i ao Seqnaq da.Montanha, 
tomou decididamente a. POS!c;:~o em favor dos po~res, e d,os, necessitados. . 

E~se Governo, que nasceu de um golpe-militar, que _e um;governo dos ri-. 
cos, pelos ricos e'para os riC9s,j)assou, agora, a perseguh:.,tl::nazmente .a.Igrej<\ 
e chega ao desplante, chega ao absurdo, chega a essa ~oisa ig~o91iniosa, qual 

"seja, a de prender padres e!1l repartic;:oes_publh;as 40 pr6prio 'Governo, tal 
como esta fazeltdo presentemente, com ,dois_padres fral1ceses, presos" no GE­
T AT, na regijio do Tocantins Araguaia" , , ," 

Os Jornais dao noticias, com fotografias, de que 0 Goyerno esta man­
dando-tropas do Exercito, nUip.a.pretensa!ljuda aos fazendeiros, que, n~ ver­
dade,. sao invasores de terras, porque ~stas ~ao terra~ p)1blicas, Este mesmo 
Goyerpo,'que se llega a realizar uma reform a fundiaria, uma reform a agriiri~. 
qye sic! emprego, que d~ trl,!balho' aqueles ~osseiros, agueles,tr.abalhadores ru­
rais, !iespedidos d~s fazendas desses _mesmos falsos proprietarios e que bus­
cam ali!J1entq, que bu~cam 0 sustento da ~ua. f~mi1ia, pois e este mesmo Go­
verno que ,persegue, da !I1aneira mais tel1az, esses' pobres e infelizes homens 
do campo. 
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Sf. Presidente, foi invocado aqui 0 Estatuto dos Estrangeiros como ten­
do side uma lei aprovada, neste Congresso, com a participa~1io da Oposil,!80. 
Nao e verdade esta afirma~ao. Na verdade, esse malfadado e famigerado Es­
tatuto dos Estrangeiros, a que 0 Deputado Carlos Alberto se refere e que de­
veda ter 0 aplauso da Na~ao, na verdade teve 0 repudio da Oposil,!ao e 0 re­
pudio desta pr6pria Casa. 

o SR. CARLOS ALBERTO - Teve. A Oposi~ao participou do Estatu­
to dos Estrangeiros eo Ministro Abi-Ackel esteve aqui consultando V. Ex.'s. 

o Sr. Walter Silva - Esse Estatuto passou nesta Cas a por decurso de 
prazo. 0 que e uma excrescencia num regime democratico, urn absurdo numa 
Casa Legislativa. Aqui, 183 parlamentares votaram contra e apenas 5 vota­
ram a favor. Entao, 0 Brasil exibe esse absurdo perante a face da humanida­
de. Urn projeto de lei. que teve apenas 5 votos favoniveis e 183 contra, foi 
transform ado em lei e vern 0 Deputado Carlos Alberto a dizer que essa lei 
passou com 0 consenso da Casa. quando, na verdade, e urn projeto de lei ape­
nas do Executivo. E mais um ate institucional imposto a esta Na~ao, para a 
vergonha do Brasil perante 0 Mundo, porque, na verdiide, e uma lei contra os 
estrangeiros. e uma lei de persegui<;:ao poHtica aos estrangeiros e, sobretudo, 
ao;. padre" missiomirios da Igreja Cat6lica. 

Temos, portanto. que fazer este protesto da forma mais veemente, por­
que nao traduz a realidade dos fatos essa afirma~ao do Lfder, em exercfcio, 
do POS, nesta Casfl. 

Quanto 11 sua estranheza, que nao deveria existir, quanta a fala do Oepu­
lado Waldir Walter, que acusou esse Governo de pertencer a extrema direita, 
na verdade essa extrema direita a que se refere 0 Deputado Waldir Walter e 
aquela mesma que 0 Deputado Carlos Alberto se can sou de denunciar, da 
tribuna desta Casa, quando militava nos partidos de Oposicao, no PMDB, 
inicialmente, e no PTB, em seguida ... 

o SR. CARLOS Alberto - Quando se estava num regime duro. arbi­
tnirio ... 

o SR. WALTER SILVA - Essa mesma extrema direita, Sr. Presidente. 
que persegue os oprimidos, os humiJdes .... 

o Sr. Carlos Alberto - Hoje vivemos numa democracia, Excelencia. 

o SR. WALTER SILVA - ... Comete injustil;as; essa mesma -extrema 
direlta que est a a prender os padre~, esta a prender os openftrios que tentam. 
atravb da greve, salvar urn resqufcio de saliirio para a sua sobrevivencia; essa 
mesma extrema direita que 0 Deputado Carlos Alberto, atraves de apartes, 
discurso~ e pronunciamentos, nao se cansou de denunciar desta tribuna, esse 
mesmo Deputado que agora vern defender 0 Governo, que vern defender 0 

General Figueiredo ... 

o SR. CARLOS ALBERTO - Fiz a epoca em que 0 Governo era fe­
chado. Hoje 0 Governo e aberto. Excelencia. Estamo~ na implantacao da de­
mocrada. Excelencia. 

(0 Sr. Presidente Jazendo soar as campainhas.) 

o SR. WALTER SILVA - Nobre Deputado, nao interrompi Y. Ex' 
quando falava. Exijo 0 mesmo respeito, Sr. Presidente, a minha fala. 

o SR. PRESIDENTE (Cunha Lima) - Recomendo ao nobre Deputado 
Carlo> Alberto s6 aparteie 0 orador com a permissao do mesmo. 

o Sr CarlOj Alberto - Peeo um aparte a V. Ex'. porque fui citado. 

o SR. WAL TEER SILVA - Nobre Deputado. V. Ex' me citou e eu nao 
interfcri no pronunciamento de V. Ex' Es~e mesmo General Figueiredo que 
prociama. que avaliza promiss6rias de democracia, Sua Excelencia pr6prio e 
a anlidemocracia neste Pais, Sr. Presidente. A sua propria existencia, na Pre­
~ldencia dd Republica. e uma negauva de urn proces~o democnitico. Se Sua 
Ex~e1encIa, real mente, quer a democracia no Pafs, teria que come<;ar, primei­
TO, pel a renuncia a um cargo que exerce contra a vontade da Nacao, porque 
nao 1'01 e1eito pelo povo brasileiro para ocupar um cargo que Sua Excelencia 
nao pre~tigia, sequer, com a capacidade para bern exerce-Io. Se Sua Excelen­
CIa quer a democracia, 0 que impede a democracia'? Se 0 General Figueiredo 
est a no poder, se Sua ExceIC!ncia pode, com um simples ato, com urn simples 
decreto, determinar a sobrevivencia, a reexistencia da democracia no Pais, 
qual a razao peln qual Sua Exce1encia nao decreta essa democracia? 0 que 0 

impede de restabelecer 0 regime democnitico no Pais? On de esta a razao peia 
qual Su.! Exceh!ncia nao faz isso? Por que Sua Excelencia nao a denunda a 
Nac;ao. entiio'? Quai~ sao os generais que impedem Sua Exceiencia, 0 General 
Figueiredo, que se proclama urn democrata, de restituir a este Pais a demo-
cracia? ' 

Por que Sua Excelencia sanciona, par que Sua Exce1encia respalda essas 
medidas antipaticas, antipopulares, tomadas contra 0 povo, essa medida ig­
nomimosa de'prender padres, de perseguir n Igreja, de fazer urn projeto como 

este de reform a da Previd~ncia Social contra 0 trabalhador, contra 0 aposen­
lado'! 

Nao venha 0 Deputado Carlos Alberto a dizer que nao temos apresenta­
do alternativas. Temos apresentado, sim, Sr. Presidente. Eu mesmo sou autor 
de urn projeto que tramita nesta Cas a desde 1974, e que nao recebeu, ainda, 0 
"sinal verde" do PDS para a sua aprova~ao. Pelo contrario, obediente it voz 
de comando do PlanaIto, 0 PDS tern, sistematicamente, rejeitado uma so­
luCilo que apontamos a Na~ao: a substitui~ao do sistema obsoleto, fragil, fali­
do dessa Previdencia Social por urn processo moderno, atraves de urn sistema 
de seguridade social. Esse projeto nOS50, que tern 105 Ilrtigos de lei, que refor­
mula pela raiz e pela base toda a sistematica previdenciaria, recebeu do Mi­
nisterio do Planejamento 0 veto totaJ e a san~ao do veto pelo Presidente da 
Republica, que manda aqui urn projeto odioso, como muito bern lembrou 0 
Deputado Jorge Uequed, que tem inteira razao na sua crftica, urn projeto vol­
tado contra os aposentados, contra os trabalhadores, urn projeto que vern sa­
crificar ainda mais a escassa renda dos nossos trabalhadores. 

Sr. Presidente, nao poderfamos deixar passar sem urn reparo essa of ens a 
gratuita que 0 Deputado Carlos Alberto faz ao grande lfder, este 8im. verda­
deiro democrata da Na~ao, que e 0 Deputado Ulysses Guimaraes, que tern 
sido urn baluarte na defesa das institui<;oes e das prerrogativas do homem, es­
te, sim, 0 Deputado Ulysses Guimaraes, que desponta nesta Nacao como urn 
farol aceso em defesa da liberdade e da democracia. Nilo aceitamos essa in­
gratidao do Oeputado Carlos Alberto contra urn homem que tem sofrido -as 
maiores persegui~oes neste Pais todo, que jii percorreu este Brasil oito ou 
nove vezes, levando a palavra da democracia e da liberdade. 0 Deputado 
Ulysses Guimaraes tern sido urn baluarte e e gracas it sua coragem ao seu de­
sassombro. a sua fala permanente em defesa da democracia que n6s hoje po­
demos respirar urn pouquinho, uma fresta sequer de liberdade neste Pais. 
Nao poderfamos aceitar, Sr. Presidente, esta of ens a gratuita a urn homem que 
tem sido, ao cabo destes dezessete anos de escuridao, de negritude neste Pais, 
de ditadura ferrenha militar que igualou 0 Brasil as piore~ republiquetas sul­
american as. Pergunto: qual a diferen~a entre a ditadura militar brasileira e 
esta que infelicita a Bolivia, por exemplo? Ou 0 Paraguai? Ou 0 Chile? Ou a 
Argentina? Ou 0 Uruguai? Onde e que esta a diferen~a, se aqui nao podemos 
fazer nada'! 

o nosso Congresso, fora do Brasil, e considerado urn Congresso igual ao 
do Paraguai, que todo mundo sabe que existe, mas que nao funciona: urn 
Congresso brasileiro dominado por uma maioria eventual, aritmetica, fabri­
cada nos laborat6rios do Pahicio do- Planalto, urn Congresso que respalda, 
que homologa, que ratifica a vontade soberana do Palacio do Planalto. E 
uma maioria que confunde a opiniao publica e que nos joga na vala comum, 
pois. quando se critica 0 Congresso Nacional, como acaba de fazer Sobral 
Pinto, no Rio de Janeiro, somos confundidos. N6s da Oposi~ao, que lutamos 
contra esse e;;tado de coisas, somos confundidos na val a comum da maioria, 
porque, quando se critica, na imprensa e na sociedade civil, 0 Congresso Na­
donal como inoperante, como incapaz, e como subserviente, a Oposi~ao vern 
confundida com a subserviencia da maioria. esta, sim. a servil;o do sistema, a 
servi<;o do Governo. 

Sr. Presidente, estamos aqui atentos a e~ta situa~ao. Nao vamos permitir 
que essas coisas continuem a acontecer. 0 Governo, que nao faz a reforma 
agraria, apesar de termos 0 Estatuto da Terra desde 1964, que nao e uma lei 
perfeita. mas e uma lei razoavel, 0 Governo, que poderia ter feito uma refor­
rna agraria neste Pais. reformulando a nossa situacao agraria. este Governo 
que nao faz. Ainda impede que pobres posseiros se man/enham ndS suas ter­
ra'i, em favor de proprietarios que sao ladroes de terras, invadiram terras 
publicas. 

Era este, Sr. Presidente, 0 reparo que queria fazer a faJa do Lfder do 
PDS. (Muito bern! Palmas.) 

o Sr. Carlos Alberto - r. Presidente, ainda para uma comunica~ao de 
Lideran<;a. 

o SR. PRESIDENTE (Cunha Lima) - Nobre Deputado. V. Ex' ocu­
pou mais do que 0 tempo que Ihe c permitido falar pela Lideranca. Na quaIi­
dade de Lfder do PDS. nao podeni mais usar da palavra. Infelizmente, nao 
posso conceder-Ibe a palavra. 

o Sr. Carlos Alberto - Sr. Presidente, somente gostaria de obter a gene­
rosidade de V" Ex' para dizer que, quando, aqui, falei, acerca do Deputado 
Ulysses Guimaraes. peIo que 0 Deputado Walter Silva veio ao seu socorro, 
como tambem 0 Deputado loaD Cunha. falei da nao participa~ao do Deputa­
do Ulysses Guimaraes, em nada, do democrata Ulysses Guimaraes que se 
anuncia. Sou deputado hii dois an os e 7 meses, e 56 vi 0 Sr. Ulysses Guima­
rae, uma vez.n~ta tribuna. Vive empavonado no seu gabinete. Isto anundei 
aqui, nao VOll deixar ... E quem vai-me desmentir? Quem, nesta Nacao, vai-me 
desmentir que 0 Sr. Ulysses Guimaraes vive empavonado no seu gabinete e 
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~nao participa de coisa nenhuma neste Congresso?"Vive empavonado, como 
pavao, apenas dando entrevistas a jornaJistas. ., 

. , '. 0 SR. PRESIDENTE (Cunha Lima) .:..- Nobre Oeputado Carlos Alber­
'to; gostaria de, antes de encerrar a sessao, agradecer a solidariedade de V. . 
Ex', embora nao tenha recebido como desconsidera\!ao, em nenhum momen-
ta, <> discurso do iiobre Oeputado, Jorge Uegued. S. Ex', quando da tribuna, 
se dirigiu ao Presidente: sabia; como todos sabemos. que as ses~oes do Con­
gresso 1':l"acional sao dirigidas por urn senad,or. Oe qualquer forma, agradeco, 

porque V. Ex' entendeu como desconsideracao 0 que a Mesa, eu especiillmen­
te, como Presidente, nao recebeu como tal. Fica'o meu agradecimento ao seu 
apressado gesto de solidariedade . 

o ~r. Carlos Alberto - Muito obrigado: 

o SR. PRESIDENTE (Cunha Lima) - Nada mais havendo que tratar, 
declaro encemida a sessao, -

(Levanta-se a sessiio as 12 horas e 35 minulos.) 

ATA DA 205' jSESS~O CONJUNTA, EM 8 DE SETEMBRQ DE 19810 
3' Sessao LegisIativa Ordimiria, da 46' Legislatura 

PRESID£NCIA.DO SR. PASSOS.PORTO 

,-' AS 18e30MINUTOS,ACHAM-SEPRESENTESOSSRS.SENADO-
RES: Co. • -,'" • 

- - , 

Adalberto Sena -- Jorge Kalume - Gabriel Hermes - Jarbas Passari­
nho'~ Alexandre'Costa - Jose Sarney - Alberto Silva - Bernardino Viana 
= HeIv[dio Nunes"- Jose Lins - Mauro Benevides - Martins Filho - Cu­
nha Tima - Humberto Lucena - Aderbal Jurema ~ Nilo Coelho - Luiz 
Cavalcante - Gilvan Rocha - Lourival Baptista - Passos Porto - Loman­
to Junior - Oirceu Cardoso - Joao Calmon - Moacyr Oalla - Amaral 
Peixoto - Nelson Carneiro - Roberto Saturnino·...;. Itamar Franco - Mu­
rilo Badar6 - Tancredo Neves - Henriqu-e Santillo -=- Jose Fragelli - Af-
fonso Camargo - Leite Chaves - Pedro Simon ' 

. E os Srs. Oeputados:-

Acre 

". Alu[zio Bezerra - PMOB; Amilcar de Queiroz - POS; Geraldo Fle­
ming - PMOB; Nabor Junior - PMOB; Nosser Almeida - POS; Wildy 
Viannil -:-.POS. 

-
- Amazonas 

- ' . 
Joel Ferreira -:- POS; Josue de Souza - POS; Mario Frota - PMOB; 

~afael Faraco - POS; Ubaldino'Meirelles - POS; Vivaldo Frota - POS: 

Para 

AntOnio Amaral- POS; Brabo de Carvalho - PMOB; Carlos Vinagre 
- PMOB; Joao Menezes - PP; Jorge Arbage - POS; Lucia Yiveiros - PP; 
Manoel Ribeiro - POS; Nelio,Lobato - PP; Osvaldo Melo - POS; Sebas­
tiao Andrade - POS.-

Maranhao 
, \ 

Edison Lobao - POS; Edson Vidigal - PP; Epitacio Cafeteira -
PMOB;,Freitas Oiniz - PT; Joao Alberto - POS; Jose Ribamar Machadq 
- POS; Luiz.Rocha - POS; Marao Filho - POS: Nagib Haickel- POS; 
TemfstocIes Teixeira; VictorTrovao - POS; Vieira da Silva - POS. - .' 

Piau! 

Carlos Augusto - PP; Correia Lima - POS; Hugo Napoleao - POS; 
Joel Ribeiro - POS; Ludgero Raulino - POS; Milton Brandao - POS; 
Paulo Ferraz -=- PDS; Pinheiro Machado ""::"PP. 

Ceara 

Adauto ·Bezerra - POS; AntOnio Morais - PP; .Cesario Barretp -
POS; C1audin9 Sales - POS; Claudip Philomeno - POS; Evandro Ayres de 
Moura - PDS; Fliivio Marcflio - POS; Gomes da Silva - PQS; Haroldo 
Sanford - POS: Leorne Belem :.... POS; Manoel Arruda - PMOB; Manoel 
Gonvalves - POS; Marcelo Linhares - POS; Mauro Sampaio -:- POS; Os­
sian'Araripe - POS; Paes de Andrade - PMOB; Paulo Lustosa - POS; 
Paulo Studart - POS. . , 

Rio Grande do Norte 

Antonio Florencio - POS; Carlos Alberto =- POS; Ojalma Marinho -
POS; Hendque Eduardo Alves - PP; Joao Faustino - POS; Pedro Lucena 
- PP; Yingt Rosado - POS; Wanderley Mitriz..:.. 'POS. ' 

Paraiba 
, - ' 

. Ademar Pereira - POS; Alvaro Gaudencio - POS; Antonio Gomes -;­
POS; AntOnio Mariz,- PP;·Arnaldo Lafayette - PMOB; Carneiro Arnaud 
- PP; Ernani Satyro_ -:- POS; JoacH Pereira - PDS; OctacHio Queiroz -
PMOB;. Wilson Braga - POS, 

Pernambuco 

Airon Rios - POS; Augusto Lucena - POS; Carlos Wilson; Cristina 
Tavares - PMOB; Fernando Coelho - PMOB; Geraldo Guedes - POS; 
Inocencio Oliveira - POS; loao Carlos de Carli - POS; Joaquim Guerra -
POS; Jose Mendonca Bezerra - POS; Josias Leite - POS; Marcus Cunha 
;- PMOB; Milvernes Lima - POS; Nilson Gibson - POS; Oswaldo Coelho 
- POS; Pedro Correa - POS; Ricardo Fiuza - POS; Roberto Freire -
~MO~; Sergio MurHo - PDT; Thales Ramalho - ~P. 

Alagoas 

Alberico Cordei~o - POS; Antonio Ferreira - POS; Geraldo Bulhoes; 
Jose Alves - 'POS;'Jose Costa - PMOB; Mendonca Neto - PMOB; Mu-
rillo 'Mendes - PMOB. ' 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Celso Carvalho. - PP; Francisco Rollem­
berg - POS; Jackson Barreto - PMOB; Raymundo Oiniz - PDS; Tertulia-
no Azevedo - PP. " 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes - POS; Carlos Sant'A­
na - PP; Oja!ma Bessa - POS; Elquisson Soares - PMOB; Fernando Ma­
galhaes - POS; Francisco Benjamim - POS; Henrique Brito - POS; Hi!­
derieo Oliveira - PMOB; Horacio Matos - PDS; Joao Alves - POS; Jorge 
Vi anna - PMOB; Jose Amorim - POS; Jose Penedo - POS; Leur Loman­
to -.: POS; Manoel Novaes - FOS; Marcelo Cordeiro =- PMOB; Menandro 
Miml'him - POS; Ney Ferreira;- POS; Ddulfo Oomingues - POS; Prisco 
Viana - POS; Raymundo Urbano - PMOB; Rogerio Rego - POS; Romu-
10 Galvao - POS; Roque Anis - PMOB; Ruy Bacelar - POS; Stoessel 
Dourado - POS; Ubaldo Oantas - PP; Wilson Falcao- - POS. 

Espirlto Santo 

Christiano Oias Lopes - POS; Feu.Rosa - POS; Gerson Camata­
PM DB; Luiz Baptista - PP; Mario Moreira - PMOB; ,Max Mauro -
PMOB; Theodorico Ferrac;:o - POS; Walter de Pra - POS~ 

Rio de Janeiro 

Alair Ferreira - PDS; Alcir Pimenta - PP; Alvaro Valle - POS; Celio 
Borja - POS; Celso Pec;:anha"':' PMOB; paniel Silv~ - PP; Oarcmo Ayres 
- POS; Oaso Coimbra - PP; Oelio dos Santos - PMOB; Edison Khair -. 
PMOB;' Felippe Perma - PMOB; F10rim Coutinho; Hydekel Freitas -
POS; Joel Lima - PP; Joel Vivas - PP; JG de Araujo Jorge - PDT; Jorge 
Cury - PTB; Jorge Gama - PMOB; Jorge, Moura - PP; Jose Bruno - PP; 
Jose Maria'de Car"valho - PMOB; Jose Maurfcio :- POT; Jose Torres -
POS; Lazaro Carvalho - PP; Leo Simoes - POS; LeOnidas Sampaio - PP; 
Lygia'Lessa Bastos - POS; Mac Oowell Leite de Castro - PP; Marcello 
Cerqueira - PMOB; Marcelo Medeiros - PPj Marcio Macedo - "PPj Miro 
Teixeira - PP; Modesto da Silveira -'PMOB; Osmar Leitao _. POS; Os­
waldo Lima - PP; Paulo Rattes - PMOB; Paulo Torres - PP; Pedro Faria 
- PP; Peixoto Filho ..!. PP; Pericles Gon"alves - ~P; Rubem Dourado -
pp;. Rtibem Medina - POS; Saramago'Pinheiro - POS; Simao Sessim -
POS; Walter Silva - PMOB. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha: - POS; Altair Chagas -:- POS; Ant9nio Oias .:..- POS; .Ba­
tista Miranda - POS; Bento Goncalves - PP; Bias Fortes - PDS; Bonifa­
cio de Andrada - POS; Carlos Cotta - PP; Caste jon Branco - POS; Chris­
t6vam Chiaradia - POS; Oario Tavares - PP; Delson Scarano - PDS; Ed­
gard Amorim - PMOB; Edilson Lamartine Mendes - POS; Fued Oib -
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PMOB; Helio Garcia - PP; Hugo Rodrigues da Cunha - POS; Humberto 
Souto - PDS; Jairo Magalhaes - PDS: Joao Herculino - PMDB; Jorge 
Ferraz - PP; Jorge Vargas - PP; Jose Carlos Fagundes - PDS; Juarez Ba­
tista - PP; Junia Marise- PMDB; Leopoldo Bessone- PP; Luiz Baccarini 
- PP; Luiz Leal- PP; Luiz Vasconcellos - PDS; Magalhiies Pinto - PP; 
Melo Freire - PP; Moacir Lopes - POS; Navarro Vieira FiIho - PDS: 
Newton Cardoso - PP; Paulino Cicero de Vasconcelos - PDS; Pimenta da 
Veiga - PMDB; Raul Bernardo - PDS; Renato Azeredo - PP; Ronan Tito 
- PMDB; Rosemburgo Romano - PP; Sergio Ferrara - PP; Silvio Abreu 
Jr. - PP; Tarcfsio Delgado - PMDB; Telemaco Pompei - PDS; Vicente 
Guablroba - PDS. 

Silo Paulo 

Adalberto Camargo - PDS; Adhemar de Barros Filho - PDS; Airton 
Sandoval- PMOB; Airton Soares - PT; Alcides Franciscato - PDS; Al­
berto Goldman - PMDB; Antonio Morimoto - PDS; Antonio Russo­
PMOB; Antonio Zacharias - POS; Athie Coury - POS; Audlilio Dantas­
PMOB; Aurelio Peres - PMDB; Baldacci Filho; Benedito Marcilio - PT; 
Bezerra de Melo - PDS; Caio Pompeu - PP; Cantidio Sampaio - PDS; 
Cardoso Alves - PMOB; Cardoso de Almeida - PDS; Carlos Nelson -
PMDB; Del Bosco Amaral - PMDB; Erasmo Dias - PDS; Flavio Chaves 
- PMOB; Francisco Leao - PDS; Francisco Rossi - PDS; Freitas Nobre 
- PMOB; Gioia Junior - PDS; Henrique Turner - PDS; Herbert Levy-
PP; Horacio Ortiz - PMDB; Israel Oias-Novaes - PMOB; Jayro Maltoni 
- POS; Joao Arruda - PDS; Joao Cunha - PMDB; Jorge Paulo - PDS; 
Jose Camargo - PDS; Jose de Castro Coimbra - PDS; Maluly Netto -
POS; Mario Hato - PMDB; Natal Gale - POS; Octacilio Almeida -
PMDB; Octavio TorreciIla - PDS; Pacheco Chave~ - PMDB; Pedro Caro-
10 - POS: Ralph Biasi - PMOB; Roberto Carvalho - POS; Ruy Codo­
PMOB; Ruy Silva - POS; Salvador Julianelli - PDS; Samir AchOa -
PMDB; Santilli Sobrinho- PMDB; Tidei de Lima - PMDB: Ulysses Gui­
maraes - PMDB; Valter Garcia - PMDB. 

Goilis 

Adhemar Santillo - PMDB; Brasilio Caiado - PDS: Fernando Cunha 
- PM DB; Francisco Castro - PMDB; Guido Arantes - PDS: Helio Levy 
- POS: Iram Saraiva - PMOB; Iturival Nascimento - PMOB; Jose Freire 
- PMDB; ManDel Oseas - PDS; Rezende Monteiro - PDS; SJqueira Cam-
po~ - PDS. 

Mato Grosso 

Bento Lobo - PP: Carlos Bezerra - PMDB; Correa da Costa - PDS; 
Cristino Cortes - PDS; JUlio Campos - POS; Louremberg Nunes Rocha­
pp; 

Mato Grosso do Sui 

Antonio Carlos de Oliveira - PT; Joao Camara - PMDB; Leite Sehi­
midt - PP; Ruben Figueir6 - PP: Walter de Castro. 

Parami 

Adolpho Franco - PDS; Alvaro Dias - PM DB; AHpio Carvalho -
POS; Amadeu Geara - PMDB; Antonio Annibelli - PMDB; Antonio Ma­
zurek - POS; Antonio Ueno - PDS; Ary Kffuri - PDS; Aroldo Moletta 
- POS: Borges da Silveira - PP; Braga Ramos - POS; Ernesto Dall'Oglio 
- PMDB; Euclides Scalco - PMOB: Heitor Alencar Furtado - PMDB; 
Helio Duque - PMOB; Hermes Macedo - PDS; Igo Losso - PDS; 1talo 
Conti - POS; Mario Stamm - PP; Nivaldo Kruger - PMOB; Norton Ma­
cedo - PDS: Olivir Gabardo - PMOB; Osvaldo Macedo - PMDB; Paulo 
Marques - PMDB; Paulo Pimentel- PDS; Pedro Sampaio - PP; Roberto 
Galvani - PDS; Sebastiao Rodrigues Junior - P.MD B; Vilela de Magalhaes 
- PTB; Walber Guimaraes -' PP: Waldmir Belinati - PDS. 

Santa Catarina 

Abel Avila - POS: Acacio Pereira - PMOB; Adhemar Ghisi - POS; 
Angelino Rosa - .PDS; Arnaldo Schmitt - PP; Ernesto de Marco -
PM DB; Francisco Libardoni - PMOB; Jose Thome - PMDB; Juarez Fur­
tado - PMOB; Mendes de Melo - PP: Nelson Morro - POS; Pedro Collin 
- PDS: Sandy Marinho - PDS: Zamy Gonzaga - PDS. ' 

Rio Grande do Sui 

Akebfades de Oliveira - PDS; Alceu Collares - PDT; Aldo F'lgundes 
- PMDB; Alexandre Machado - PDS; Ary Alcantara - PDS; Cardoso 
Fregapam - PMDB; CarIo~ Santos - PMDB; Claudio Strassburger -
PDS; Darcy Pozza - PDS; Eloar Guazelli - PMDB; Eloy Lenzi - PDT; 
Fernando Goncalve!o - PDS; Getulio Dias - PDT: Harry Sauer - PMDB; 
Hugo Mardini - PDS: Jairo Brum - PMOB; Joao Gilberto - PMDB; Jor-

ge llequed - PMOB; Julio Costamilan - PMDB; Lidovino Fanton -
PDT; Magnus Guimaraes - PDT; Nelson Marchezan - PDS; Odacir Klein 
- PMOB; Pedro Germano - POS; Rosa Flores - PMDB: Telmo Kirst­
POS; Tulio Barcellos - PDS; Victor Faccioni - PDS; Waldir Walter -
PMDB. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Rondonia 

Isaac Newton - PDS; Jeronimo Santana - PMDB. 

Roraima 

Helio Campos - PDS; Julio Martins - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - As li8ta5 de presenc;a acusam 0 

comparecimento de 35 Srs. Senadores e 395 Srs. Oeputados. Havendo mIme­
ro regimental, declaro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destin ado a breves comunica<;oes, concedo a pa­
lavra aD nobre Deputado Jorge Cury. 

o SR. JORGE CURY (Pronuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presiden­
te, Srs. C ongres,istas: 

"0 importante e que todos os brasileiros caminhem juntos, de maos da­
das. confraternizados na busca da paz. Que entre a gUlOrra e 0 amor decidam­
se pelo amor; entre a egofsmo e a generosidade, optem pela generosidade; en­
tre 0 comodismo e a acao. escolham sempre a aCao; entre 0 medo e a cora­
gem. decidam-se em tudo pela coragem: entre a vingan<;a e 0 perdao, sejam 
todo~ mbericordiuso;" porque s6 a6sim teremo~ homen;; capazes de serias es­
colha;,. Homcns que prefiram a IUL em lugar das trevas; a comunhao em lugar 
da "olidao, a uniao em vez da separac;ao, a lei, 0 direito e a justi<;a acima de 
tudD e e 0 quanto basta para sermos felize'i no Universo.'· 

Inauguro minhas palavras, nesta tribuna, precisamente com aquelas que, U 

ouvidas no Coh:ndo Tribunal Superior do Trabalho, en cerra ram 0 discurso 
de posse do eminente Mmistro Luiz Jose Guimadies Falcao, 0 mais novo 
membro daquela Corte de Justi~a. Ao faze-Io. sinto-me movido tao-somente 
pela ,meera e prazerosa inten<;ao de dimensionar. para os nobres colegas des­
ta Casa, an initu. 0 alcandorado valor moral desse notiivel jurista, que 0 Se­
nhor Presidente da Republica fez guindar, em boa hora. a maxima magistra­
tura da Justiea Trabalhista. Daquela~ palavras se projeta, a meio da sua ilu­
min ada cultura - de todos ~abido e por todos reconhecida -, urn outro per­
fil. este, talvez, nem ,empre do dominio publico: 0 do humanista singUlar, un­
gido pela aspira«ao da paz, na procJama~ao de alternativas comportamentais 
e~sencialmente cristas. com vistas a "sermos felizes no Universo". 

Felizes tambem das Cortes que se-podem valer da contribui<;ao e- mais 
que i8S0 - da presem;a decis6ria de figuras portadoras dessa grandiloqUente 
vi sao universalista! 

Ser-lhes-a bern menos ardiia - talvez menos penosa - a missao que lhes 
cabe e que, ~abemos todos, nao se circunscreve a apJica«ao glacial da lei, ma­
xime em se tratando do Direito Social. 

Acode-me. neste entrecho, a nuclear incursao cientffica de Godofredo 
Telles Junior, chad a por J. A ntero de Carvalho, quando aqueIe genio das le­
tras jurfdicas teorizava as implica<;oes do que chamou "Direito Quantico": 

"A Ciencia do Oireito nao anunciariajamais como urn homem 
ou urn grupo de homen., ira proceder. Dinl, isto sim, que esse ho­
mem ou esse grupo de homens tern mais probabilidade de pro ceder 
desta maneira do que daquela maneira. E esta maneira de proceder e 
a que 0 Dlreito deve preconizar. As leis humanas sao, portanto, leis 
de prohabilidade. como tambem 0 sao as demais leis da infinita So­
ciedade C6smica. Tudo leva a crer, apos as deslumbrantes descober­
tas da Ffsica Moderna, que U ordenac;ao jurfdica e a propria orde­
naGao universal. E a ordenacao universal no set or humano." 

Nao serao, pois, homens de apoucado coturno a quem impenderao os 
deveres e a oportunidade da distribuil;ao da Justi<;a em campo fundamental­
mente humano cumo 0 das rela«6e~ entre empregado e empregador. E, nesse 
~entldo, - reitero -, louve-sc: a novel inve!>tidura do insigne jurista Luiz Jose 
Guimarae'i Falcao. 

Saudado. no dtu de sua po~se, ptOlo nao menos preluzente e re'ipeitado 
Juslaborista Ministro C arlo~ Alberto Barata Silva, perpassou-lhe este 0 bri­
lhantismo da traJt:1oria <Iscen"ional, de'ide u~ idos da adole~cencia relevante. 
em que furJUra a tempera de sua per~onalidade man:ante "nos extremos cli­
matICOS do pampa galiLho, mab predsamente no Porto dos Casais e. maiS' 
precisamente Jmda, no aprazivel B~lem Novo e no hbt6rico Menino Deus". 

Depoi~ de cursar a Fdculdddt de Pe\otas, formou-,e na quase centemlria 
Faculdade de Direlto da Unl\cr'>idade federal do RlO Grande do SuI. onde 
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foi aluno vivaz do pr6prio Ministro Carlos Alberto Barata Silva. Advogou no 
Foro de Porto Alegre, ingressando na Magistratura Trabalhista em 1963. 
Presidente do Tribunal Regional do Trabalho da 9~ Regiiio, sediada em Curi­
tiba, no Parana, terminou seu mandato no ano passado. Foi ainda \9 Vice­
Presidente da AssociaQao Nacional dos Magistrados do Trabalho. Em 1979, 
recebeu a Comenda da Ordem do Merito Judiciario. do Trabalho, eptregue 
p.elas maos do conspicuo, entaQ Presidente.daquele sodaliCio, Ministro'Geral­
do Starling Soares, precisamenre aqllele a quem, agora, substitui naquele 
egregio Tribunal. 

Depois de descortinar a empolgante carreira do novo colega, atraves de 
pafavras que s6 a inedida estreita do tempo me impede, 'neste instante, de 
repeti-las in'tegralmente desta tribuna legislativa, 0 dOllto Ministro Barata Sil­
va, verdadeiro omega daquela constelaQuo de luzeiros do direito, expendeu in 
/itteris. ' 

"Inicia V. Ex'; de hoje em diante, nova caminhada. Novos 'percaIQos, no­
vas dificuldades, novos problemas que, teclOS todos certeza, serao venCidos 
galhardamente. E a marcha inexonlvel dos hom ens de fe que nao se amesqui-
nham diante das dificuldades encontradas" ' 

Depols, 0 panegirista estua na peroraQao que identifica"acima de tudo e 
de'todos, ,"urn ideal, lima crenQa, uma mhtila comum: a de que tudo isso se 
inspire na dignidade e na elevaQao da pessoa humana....:... principio,~em 0 qual 
todos os ideais se destroem por si mesmos". "E 0 principio da justiQa social 
que deve inspirar essa mistica ". "Todas as normas do Direito tornam-se inefi­
cazes se nao forem valorizadas por esse sopro de arnor e de solidarieCIade en­
tre os homens". ' , 

, ' 

Nesse enfoque, de vibrante matiz emocionaI, 0 orador alcan«ava em 
cheio 0 mais fundo das raizes do pensamento e do sentimento do novo colega, 
porque, como ja demarquei, ejustamente nas questoes do Espirito que se sen­
te mais a vontade 0 Ministro Luiz Jose Guimariies Falcao, na peregrina«ao 
da sua mestria replena de 16gica e de conteMo episternol6gico. Sua palavra 
- viu-s~ isso ,a mancheias, no discurso de posse - e galvanizada peia apoteo­
se do bern com urn, que ele aspira para todos, atraves "duma sociedade mate­
rialmente mais prospera; espiritualmente mais elevad~, mas tambem maisjus­
ta, com equitativa distribui,Qao das dores e alegrias, ensejando a efetiva, reali­
z.aQao do homem como pessoa. 0 importante e que todos os brasileiros cami­
nh~m juntos, de maos dadas, confraternizados na busca da paz". 

Rastreando esse caminho, '0 festejado pensa~or pontifica a essencialida-
'de da liberdade, associada a justiQa: . 

"N uma soeiedade livre a paz interna se consolida quando 0 po-. 
yo, ao lado do sentimento de liberdade, sente a presen«a dajustil,a."" 

E, na definil;ao dessa liberdade, evoca 0 diaIogo milenar do principe 
Amenofis IV com 0 Sumo-Sacerdote da religiuo egfpcia: 

, - "Em que consiste a liberdade'? 
- "Em dominar-se e em pao temer a nada senao a sua pr6pria conscien-

~ ~, I • 

cia" 
Citando, ainda~ Alexis Tocqueville, trans creve, de seu precioso livro "A 

Democracia na America", a indicaQao sUblimada de que "nada existe de mais 
.feeundo'em maravilhas que a arte de ser livre; mas nada M de mais dificil que 
o . aprendizado da liberdade". 

Tais colocaQoes sao para"positivar a permanente preocupaeao do Brasil 
com 0 aperfeiQoamentci das nossaS leis e instituiQoes juridicas e com 0 melhor 
fun,cionamento' da justiQa, porque a pratica da lib erda de e da Democracia es­
ta' intimamente·associada ao respeito a Lei e,ao Direito. 

Nesse particular, avulta, certamente, 0 Direito do Trabalho, cujo objeti­
vo "nuo se Iimita, como pretendem alguns, ao exame da relaQao,de emprego 
em todos os seus aspectos:'. Este comentiirio. feito 'pelo preluzente Ministro 
Carlos Alberto Barata Silva, padrao de dignidade, exegeta de ~arga tradiQao 
que' perlustra cOlJl a sua peregrina cultura jurfdica, aquela Casa do Direito', 
tern c~JrTelaQiio com sua festejada obra "Tendencias do Direito do'Trabalho 
Contemporaneo", recentemente,lanQada, arrematando: 

"E que, como ja afirmado, seu campo de investigaeao e, conse­
qiientemente de-incidencia, abrange tambem situaeoes anteriores"ao 
nascimento da propria relaQao, como medidas a propiciar it todos 0 

individuo 0 exercicio do direito ao trabalho e tambem situalitoes pos­
teriores ao aparecimento da relaeao de trabalho, projetando-se no 
tempo atraves de normas que visam ao resguardo da dignidade da­
queles que exerceram 0 seu "direito-dever" e que, seja pela idade, 
seja pelo infortiinio, ou perderam ou tiveram reduzid~ a sua capaci­
dade' laborativa". 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas. 
Carreia 0 Ministro Luiz }ase Guimaraes Falcao para aquele austero ta-' 

bernaculo a contribuiQao do seu invulgar talento, da sua inteligencia priviJe~ 

giada. do seu descortinio agil, da sua percuciente visao da Liberdade acopla­
da ajusta aplica«ao do Direito! Mais que isso, da sua profunda formaQao hu~ 
manista, da qua! des borda a I mais louea sensibilidad~ diante das questoes 
transeendentes do Espfrito" Aprimorando sempre tais qualidades a beneficio 
de seus semelhantes e com a mente sempre entreaberta aO,burilamento de si 
pr6prio, decide-se pela 0PQao do amor, da generosidade, da aeao, da cora­
gem, do perduo, da misericordia, da luz, da comunhiio, da uniao, da lei, do 
Direito. Da J usti«a acima de tudo, fazendo com que se aflore a nossa mente a 
linguagem de Homero, na sua assombrosa defini«ao quanta a perfeita distri­
buiQao da invencivel JustiQa: "Quando urn born rei, a imagem dos Deuses, 
distribui justiQa a seus suditos, a terra Ihe abre 0 s'eio ferti1; seus porn ares 
abundam em frutos, seus rebanhos multipIicam-se, 0 mar Ihe enche a mesa 
com os mais raros peixes".,E poderfamos complef!1entar ~ exortaeao de Ho­
mero com este gratificante trC?cho, extraido do belo discursQ de Guimaraes 
Falcao: "E 0 quanto basta para sermos felizes no Univers~". 

,Sr. Presidente; Srs .. ColJgressistas. Congratulo;me com 0 Exm? Sr. Mi­
nistro Luiz Jose Guimaraes Falcao, por sua assunr,;ao erri tao honroso e mere­
cido cargo. 0 Tribunal Superior do Trabalho sabe que deposita em maosJus­
tas e puras uma parcela de sua conduQao. E bern verdade que a funeao judi: 
cante e aspera, cheia de abrolhos e nem sempre bern compreendida. Todavia, 
quando 0 nosso homenageado vai espargi-Ia com 0 nectar de Themis, a D,eu­
sa da JustiQa, viceja em nossa lembranQa as inesqueciveis palavras do'inolvi­
davel, meomparavel e majestatico Ruy Barbos~, usadas no' verdor dos anos, 
quando ainda ,concluinte do curso ginasial e orador de sua Turma, em 25 de 
novembro de 1865: " ... animo! que 0 futuro vos espera; animo! que os espi­
nhos se huo de converter em flores e a palma do martirio se ha de tr.ocar nos 
laureis do triunfo"! 

Por mais paradoxal que possa parecer, inobstante as altas responsabili­
dades que untaram a vida do Ministro Luiz Jose Guimaraes Falcao -"e delas 
se desincumbiu com rara eficiencia -, 56 agora: efetivamente, a partir de sua 
investidura no mais 'alto Pret6rio Trabalhista, e que em sua vida, se inicia 
caudalosa soma de responsabilidade, cujo desafio, porem, aceiHiu S. Ex' sem 
pestanejar, fiado e dotado daquele animo preconizado pelo suso mestre. 

Sabem todos, no entanto, que sua presenea nessa Corte e razao de paz, 
de equilibrio. Como e, de sua Yontade, transmitida em seu discurso de posse, a 
Espiritualidade Maior hfl de ouvi-Io e Deus hfl de iluminfl-Io, como suplicou. 
Dai, temos a absoluta convicQao que ao ornar com a sua laureada presenea 
aquela Casa de JustiQa, tornar-se-a, tambem, urn seu astra pela sua cultura e 
portentoso talento. ' 

E esta a certeza nimia ~os meus sentimentos, que,apresento ao festejado 
agraciado, Ministro Luiz Jose Guimaraes Falcao. -

, Era 0 <Iue tfnhamos a dizer. (Muito bern!), 

- 0 SR. PRESIDEI'ITE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao nobre _ 
Deputado Carlos Vinagre. 

o SR. CARLOS VINAGRE (Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revi-
sao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressitas: , 

" ,Ca,usou-se especie a manchete do jomal 0 Liberal que diz "Aloysio dfl 
ultimatum a Delfim". Causou-me especie, por que nao sei ate onde pode che­
gar a coragem do Senador para cobrar 0 que realmente se compromete na 

.,carta q"ue escrev<;!u ao Ministro Delfim Netto. Eo pi or de tudo isso, Sr. Sena­
dor Presidente deste Congresso e Srs. Congressistas, e que prova 0 Senador 
Aloysio da Costa Chaves, ex-Governador do meu Estado, 0 que se tern dito, 
nesta Casa, diariamente: do esvaziamento causado pela distensao, pelo racha 
politico havid.o na minha terra, dentro do PDS. E tanto e verdade que eu po­
deria enumerar 10, 12, 14 situaQ0t::s 'que foram criadas e, principalmente, cria-
das, em razao desta situaeao. . 

A SUDAM, hoje: nao e mais a SUDAM de ontem; 0 ~ASA, hoje,' nao e 
o BASA de ontem; 0 ptefeito, da area de seguranea nacionaI, hoje, nao e mais 
o prefeito da area de seguranQa nacional, e C1 pro-tempore, para to do 0 tem­
po, e 0 prefeito para to do 0 tempo, criado por urn decreto-Iei inconstitucio­
mtl, mas que esta la. 

Tucurui nao reeebeu, e nem era para receber, porque era uma visita do 
Presidente da Republica e nao havia obrigaeao de Iii estar 0 Coronel Alacid 
Nunes, alias se fosse 0 Coronel Alacid Nunes, nao iria 0 Coronel Jarbas Pas­
sarinho; se fosse 0 Coronel Jarbas Passarinho, nao,iria 0 Coronel Alacid Nu­
pes, e, por isso, ficou proibido 0 coronel AJacid Nunes de ir 1a - isso, segun­
do 0 grande Atila. que nos lembra 0 flagelo da epoca dos barbaros, 0 rei dos 

" Hunos, que invadiu Roma e criou uma serie de problemas. Mas, falta para 
ele, natural mente, urn Leonidas 'para viver no desfiladeiro das Term6piJas e 
morrer pela Patria brasileira - mas vamos chegar Iii. 

A_COBAL foi desativada, razao principal da carta dO'Senador Aloysio 
da Costa Chaves. S. Ex' diz que foi desativada; 0 pessoal do Governo diz que 
nao foi desativada, quer dizer, 0 Senador d~ Republica, Aloysio da Costa 
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Chaves. faz reclamac;6es ao Ministro Oelfim Netto. que mais parece a Minis­
tro Rlchelieu, em epoca francesa, e quem manda, e precis a surgir at urn L 'E5-
tal c'/:,sc moi. para poder tirar exatamente essa forc;a toda que S. Ex', tern, cha­
mada aqui de "superpoder do Ministro", tambem Richelieu teve urn super­
poder e a que mais me preocupa nis~o tudo, Srs. Congressitas, nesse desacer­
to. nesse desencontro da politica paraense, e a situac;ao de pemlria em que 
vive 0 nosso E&tado. Isso esta confirm ado, nlio por mim, mas exatamente, 
pelo Senador da Republica, que alinhava aqui oito ou dez Hens, dizendo, in­
clusive. no final, que a agricultura do Estado esta falida, porque nao tern re­
cursos. 

Ainda mais S. Ex.' disse que, se 0 Ministro Delfim Netto nao tamar pro­
videncia. S. Ex' nao sabe que explicac;oes deve dar a seu eleitorado no Para. 

Estou pensando no domingo que vern. Tern urn program a de televisao, 0 

do Jo Soares. no quadro em que ele bate palmas. Estou pensando que esta 
noticia, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, vai para. a program a do Jo Soares, 
porque. na verdade. a meu Estado esta sofnmdo prejuizos serios, por causa 
d I,' I 
e~ta po Itlca. 

E, concluindo. Sr. Presidente, preocupa-me mais ainda esta briga do Se­
nador Jarbas Passarinho, do meu Estado. com a Igreja, porque iss a tambem 
nao val trazer s6 conseqilencias ruins e dificeis para 0 meu Estado mas, queira 
Deus, que nao sejam para todo a Brasil. 

M uito obrigado, Sr. Presidente, Era 0 que tinha a dizer, (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Com a palavra 0 nobre Deputa­
do Obvaldo Melo. 

o SR. OSV ALDO MELO (Pronuncia 0 seguinte discurso) - Sr. Pres i­
dente, Sr~. Congressistas: 

Em solenidade que contou com a presenc;a do Presidente Joao Figueire­
do. no Salao Azul do Hotel Nacional, foi inaugurada, no dia 26 de agosto, a 
TV Capital, Canal 8. de Brasflia. 

o ato assinalou 0 ingresso da Rede Capital de Comunicac;oes na area de 
televisao. Ate enta~, a organizacao atuava somente no' setor de radio, com 
emi~sora~ AM ern Sao Paulo. Rio. Brasflia, Porto Alegre, Belo Horizonte. 
Curitiba, Acre e luil de Fora. em cuja programacao a destaque maior e dado 
1.10 jornalismo, com varias transmissoes em rede, durante a dia, acoplando 
outras dezenas de radios em varias capitais e interligadas via Embratel as 24 
hams do diu. Duas emissoras FM, em Porto Alegre e Curitiba, fazem parte 
da Rede. 

A Rede Capital de Comunicac;5es e liderada pelo empresario Edevaldo 
Alve~ da Silva, seu presidente, tendo como diretor geral a tam bern socio, pro­
fes~or Arnold Fioravante. 0 grupo atua, ainda no setor jurtdico. com grande 
escritorio de advocacia em Sao Paulo e presenc;a nas principais capitais, no 
campo educacionaI. com as Faculdades Metropolitanas Unidas, na capital 
paulista, onde quase trinta mil aluno:> freqUentam os divers os cursos. e no se­
tor financeiro, com 0 sistema Iterpart-Aplik. 

A inauguraCao oficial da TV Capital de Brasilia teve lugar as 18:15 h .. no 
~aliio Azul do Hotel Nacional, onde foram reunidas as mais expressivas figu­
ra~ do~ meios politico. empresarial, administrativo, judiciario e social do pais. 

o professor Edevaldo Alves da Silva, Presidente da Rede Capital de Co­
municac;oes, falou em nome da Organizac;ao eo Ministro das Comunicac;6es, 
C aronel Haroldo Mattos, interpretou a palavra do Presidente Joao Figueire-­
do, Lorn 0 seguinte dl~curso: 

"Senhor Presidente, 

Desvanecido com a honro,a incumbencia. recebida do Sr, Pre­
sidente Joao Figueiredo, de dirigir-lhe; algumas palavras nest a teri­
monia destaco, de~&; logo. a especial rea Ice que sua presenc;a a ela 
confere. 

Quando vai ao ar novo canal de Televisao nao nos podemos 
fUrtar, aindu que incorrendo em lugar com urn, a enfatizar as res­
ponsabiJidades que a~sumem as beneficiarios da concessao, partici­
pes que pa~"am a 6er do proce~so de formac;ao da opiniuo publica. 

Toynbee, em "a sociedade do futuro", afirma que "0 especta­
dor de tele\'l~ao parece ser mais passIVo e men os capaz de di5tingilir 
entre 0 que e real e verdadeiro e 0 que nao e, alem de ter menos Ii­
herdade de e~colha que a leitor ou urn interlocutor. 0 espectador de 
televisao e. portanto, condicionado para aceitar qualquer coisa que 
5e de.,eje.que cit: aceite", 

Et~tivamenle, enqudnto 0 Ieitor nao esta ineJl.oravelmente ata­
do ii marcha progres~iva do tempo, podendo fazer pausas e rel1etir, 
voltar pagina~ e coteJur argumento~. comparar fatos e, em geral. 
exam mar detalhes da5 provas apresentada:., a expectador de televi-

sao presencia, inerte e despreparado na maior parte das.vezes, uma 
sucessao de imagens coloridas - nao raro veiculando mensagem 
subliminar que marca fundo sua personalidade e afeta seus costu­
mes. Nisto reside a forca e a poder da televisao, cujos programas -
se nilo obedecerem a urn c6digo moral e etico livremente assumido 
pelos seus criadores - poderao deixar, entre os assistentes, sequel as 
irreparaveis. E 0 perigo cresce na medida em que se atinge a publico 
cada vez mais numeroso, numa verdadeira seC;ao transversal de to­
das as faixas etarias e estratos so\!iais. 

A teIevisao constitui em nossos dias, uma presenc;a, ao mesmo 
tempo, intima e estranha dentro da famflia. Como tal, passa a con­
viver de forma incontrol£ivel com cada urn e a influenciar 0 seu com­
portamento, concorrendo e superpondo-se - com a pressao irre­
sistfvel de modernas tecnologias - a escola e ao livro e preenchendo 
as crescentes v~lZios da sociedade de lazer. 

Ainda hi! dias, ell). cerimonia de que participamos, quando se 
assinavam contratos de duas novas redes de televislio, tivemos ense­
jo de. por igual, abordar 0 momentoso tema. 

Lembravamos entao 0 importante papel que podem, as meios 
d~ comunicacao de massa, desempenhar no aprimoramento das ins-
tituic;oes e na evolucao do Pais. . 

Oeles so se exige fidedignidade. nlio se pretendendo a criacao 
de urn falso quadro de bem-aventuranca, mas, tampouco sendo de­
sejavel a alegia do infortunio au a constante e deleteria divulgacao 
de meias-verdades, que 56 trazem a desesperanca, 0 pessimismo, 0 

derrotismo paralisante que antecipa, e ate precipita, 0 desastre e 0 

fracasso. 
Nos dias tumultuosos e desafiadores que vivemos, nao cabem 

soluc;i5es imediatistas e simplistas, que apenas postergam, agrava­
dos. as problemas que precisamos resolver. Aqui nao prescindimos 
dos meios de comunicaC;ao de massa veiculando as mensagens de Ie 
e de esperanc;a que hao de resultar do trabalho proficuo, do diiilogo 
franco e leal entre brasileiros, da crftica construtiva e sin cera, da co­
laboracao desinteressada e espontiinea, fautores daquela sociedade 
equiinime e justa que almejamos todos legar a posteridade. 

A inauguracao que agora celebramos marca momento expressi­
va na vida cultural de Brasilia. 0 grupo Capital, detentor de outras 
emissoras, vern se notabilizando pelo trabalho serio e responsavel 
que tern realizado no setor. Certamente nao fugira aqui a esta dire­
triz mormente pelos estimulos que encontrara, na Capital Federal, a 
sua criatividade e capacidade empresarial. . 

A oportunidade da formacao e consolidaC;ao de novas corren­
te~ culturais e artfsticas, a partir da regii'io Centro-Oeste - fugindo 
aos padr6es que ora nos sao oferecidos e aos riscos da massificacao 
-, e fator que induz Ii cria4ao de urn centro de produc;ao em 
Brasilia - decIarada intencao, alias, dos novos concessionarios. 

As peculiaridades dos publicos do Distrito Federal favorecem a 
multipIicac;ao de opc;oes. Abrangendo desde a area rural, ate a po­
pulac;ao universitaria - hoje superior a 30.000 alunos - passando 
pelos diversos segmentos da administrac;ao publica e populacoes sa­
telites .. 

Essas sao algumas das insuspeitadas possibilidades a serem ex­
ploradas ne~tes rincoes. Cujas riquezas e potencialidades mal co­
mec;aram a ser aproveitadas. 

o esforc;o que a Governo de Yossa Excelencia. Senhor Presi­
dente. vern realizando nest a regia'o inclui a participac;ao de todas as 
camadas de nossa sociedade, amalgamando brasileiros de todos as 
quadrantes. mobilizando-os para a gigantesca larefa comum de 
ubrir e!>ta nova e promi~sora fronteira de nosso desenvolvimento 
econ6mico e socia\. 

A televis.lo tera papel preponderante nesse processo, quer di-
.vulgando a informac;ao, insumo essencial it vida e a formac;1io cultu­
ral, quer oferecendo alternativas de el1tretenimento sadio tendo por 
primalia nossa tradic;ao e a valorizac;iio de nossos artist as e de nossa 
musica, 

"Tudo depende" - como lucidamente acentuou a Presidente 
Joao Figueiredo, recentemente, na cidade de Campos - "do con­
teudo da mensagem. Oa i:,enc;1io e equilibrio da analise. Da adesao 
aos valores h£!sicos de nossa sociedade. Exorto a televis1io. concla­
mou 0 prcsidente'\ - em apf!lo que me permito reiterar - "a assu­
mir em sua plenitude a responsabilidade desse seu inevitavel com­
promisso com a futuro de nossa Patria". 
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Em seguida, 0 Prof. Edevaldo Alves da Silva convii:lou 0 Presidente Joao ' 
Figueiredo a descerrar a placa inaugural da emissora. na qual se Ie: ., 

, - "Rede Capital de ·Comunica .. oes - TV Capital Canal 8 
Brasilia - inaugurada em 26-8-81, pelo Exm9 Sr. Presidente da Re-

- publ~ca, Joao 'Baptista de_Oliveira Figueiredo." -

-~ssa placa seri_afixada ~ entraqa das instalacoes da emissora. 
,A T.V Capital ser,a. _a nivel nacional, 0 vefculo de geracao-dos aconteci­

mentos produzidos no centro das decisoes do Pais. E trarll a ressonancia dos 
fatos e manifestaQoes dos diversos setores da vida brasileira. 

-Em termos regionais. insere-se no trato do dia-a-dia da' comunidade, 
cumprindo uma programaQao altamente partidpativa de todos os segmentos 
sociais de-Brasilia. 

Abrindo espaco ilO pleito, ao debate, ao esclaredmento e a)nforma .. ao; 
apoiando a itividade comunitarla e dedicando-se a promo .. ao nos mais diver-
50S niveis e modalidades em todos OS setores, a TV Capital inaugura urn novo 
enfoque para a televisao. 

A TV Capital abre ao Pais a audiencia -numera' urn 0.0 Brasil, instalada 
na Capital Fe~eral. Trara a imagem de urn Pais que se constroi em cada re-

- giao, com a consecucao de grandes projetos de consoJida .. ao do desenvolvi­
mento nacional. Exibira os fatos,_llS manifestacoes e as reperclissoes dos pon­
tos princieais do Pais, instaurando construtivo di{llogo. E dedicara tempo es­
peCial it crianca, ao jovem e a famma, conjugando informacao, educacao, 
pro'mocao e lazer na montagem de urn imenso painel comunitario. 

Repousa a programaQao da TV Capital numa linhajornalistica, ins erin­
,do, os telejornais da atualidade. os programas de informaQao e servico e a 
am1lise e.o debate dos (lssuntos e temas nacionais do momento. Ai estarao os 
grandes nomes de especialistas. 
. ,- -' AbJ.e a visao da .capital Federal os acontecimentos do dia-a-dia do Pais, 

- espe,cialmente.,os projetos. os empreendi~entos e-o trabalho que sao desen-
-yolvios>~.~,m cada ~iaade, Territorio e Estado, nos difer,entes cafllPos de ativi-
:d~des,-:.- . __ , 

: -A materia esportiva tern no esquema da TV Capital urn tratamento am­
'plo e proflindo. Programas diarios e tran-sinissoes atenderao a reportagem e 
ao cotiOiano'de todas os esportes em todos os lugares. E dedicam atencao es­
pecial aos esportes locais, etrlprestando-se enfase.aos amadores e comuni­
tario~, quer no apoio e incentivo ao q!le vai acontecendo, quer na progra­
macao de.competiQoes de todas as modalidades; ambos os sexos e diferentes­
faixas etarias, em que a crianca.e 0 jovem_ocuparao lugar de destaque. Para a 
mulher. uma sequencia vespertina de variedades, informaQao e servico. A au­
diencia mirim,.um m1cl\!o de produQao integrado por especialistas em peda­
gogia infantil realiza.ra e apresentara program~s especiais, em que a recreacao 
e 0 apr~ndiz:ado formarao harmonioso par. Nesse' campo, a -TV Capital 
lanQara experiencias ineditas de iniciacao ft, cultura, a arte e ao -esporte. 
'-, A TV Gapital dispo~ de moderna estrutura tecnica de avancada tecnolo­

gia mundial de televisao, operada eexibindo 0 trabalho selecionadas equipes 
de profissionais. N a area de producao e programa .. ao duas camaras; uma iIha 
de VT; uma ilha de te1ecine e sistema de_monitoracao de fabricacao Bosch; 
mesa de ,corte ~ efeitos Grass Valey; mesa de audio, toca-discos e cartucheiras 
Studer. _ - -

No controle;mestre/exibicao, uma ilha de telecine, mesa de corte, mesa 
de audio e 'maquina de audio-teipe Panasonic/Elpa/Studer. 

Unidade de extern as montada em onibus Mercedes Benz, com recursos e 
facilidades de genicao, gravacao e edicao. (Quando estacionado na emissora, 
opera como estudio de produ .. ao,) 

Duas unidades externas providas de quatro camaras Panasonic/JVC de 
estudio e ficilidades de geraQao e gravacao. 

Tres unidades portateis dispondo de camaras e VTs Bosch e Sony. 
Duas ilhas de edi .. ao de jornaIismo com maquinas Sony e Panasonic com 

editor e TBC. ' 

A TV Capital exibe uma programa .. ao estruturada para atender a 
crianca, a mulher e ao homem de forma equilibrada nas faixas horarias ade­
quadas. E, sobr~tudo, cumprindo -uma filosofia baseada no jonialismo­
informacao, servico e participaltao, a TV Capital posiciona-se como emissora 
de 'um novo tempo em Brasilia. 

. Daqui, as nossas congratulacoes ao Prof. Edevaldo Alves da Silva e a 
todi> 0 pessoal da Rede Capital de COlnunicacoes pela inauguracao da TV . 
Capital de Brasilia, com 0 {lOsso incentivo e entusiasmo pelas novas reali-
zaltoes. ' , 

Era 0 que_tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bem! Pa/mas.) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto)- Nao ha mais oradores inscritos 
para breves comunicaltoes. 

.. -
A Presidencia convoca as seguintes sessoes conjuntas a, realizarem:se 

amanha, neste plenario:' . 
-:- As IO horas e 30 minutos -;- leitura da Mensagem nY 85, de 1981-CN" 

referente ao Projeto de Lei n9 22, de 1981-CN, que altera as Leis n9s.3.807, de 
26 de agosto de 1960, e 6.205, de 29 de abriI de 1975, fixa novo limite maximo 
do salario-de-cont'ribuicao, e da uutras providencias; 

- As II horas - discussao, em'primeiro turno, da Proposta de Emenda 
a ConstituiQao n9 21, de 1981, que altera dispositivos da Constitui<.ao 'Fede­
ral. 

o SR. PRESI~ENT,E (Passos Porto) - Passe-se a , , 
ORDEM DO DIA 

Item 1: 

Discussao, em tumo unico, do Projeto de Lei n9 19, de 1981-
CN, que autoriza 0 Poder Executivo a abrir' a J usti~!! Federal de I' 
Instancia, 0 credito especial de CrS 10.500.000,00 (dez milhOes e 
quinh~ntos mil cruzeiros), para 0 fim que especifica. tendo - -

PARECER FAVORAvEL, sob n°, 81, de 1981-CN, da Comis-
sao Mista. 

Em discussao 0 projeto. (Pausa.) 
Nao havendo quem pe«a a pahlvra, encerro a discussao-. 
Em votaQao 0 projeto na Camara. , 

. Os Srs. Deputados que 0 aprovam permaneQam sentados. {Pausa.} 
Aprovado. . > 

Em votacao no Senado. _ 
Os Srs. Senadores que 0 aproyam queiram permanecer como se acham. 

(Pausa.) . _ '. . ,I. , 

Aprovado. ' . I 

A materia volta a Comissao Mista para redacao final: -

o SR. 'PRESIDENTE (Passos Porto) -=- Item 2:' " L 

Dis~ussao,_em turno u'nic~, d~ Projeto de Lei n9 20, de 1981- . 
CN. que estabelece normas para criacao e fundonamento de Juntas 
de ConciliaQao e Julgamento, e-da outras providencias, tendo 
, P~RECER, sob n° 84, ~e 1981-CN, da Comissao Mista, pela 
aprovacao do Projeto e pela rejeiQao da Emenda a ele oferecida. 

- - - ' ' 

Em discus sao 0 projeto e a emenda. (Pausa.) 
Nao havendo oradores, declaro encerrada a discussao. 
Passa-se a votaQao do projeto, sem prejuizo da emenda a ele oferecida. 
Em votaQao na Camara dos Deputados: ' 
Os Srs. Deputados que 0 aprovamL queir~m permanecer sentados. { Pau-

sa.' . -
- Aprovado. , 
, Em 'votacao no Senado Federal. 

- _ Os Sis. Sen adores que 0 aprovam; queiram permanecer,sentados. (Pau­
M.I 

Aprovado. 

£ 0 seguinte 0 projeto aprovado 

PRO.JETO DE LEI:N° 20, DE 1981 (CN) 

, Estabelece normas para cria\;ao e funcionamento de Juntas de 
Conciliacao e Julgamento, e d:i outras providencias. 

o Congresso NacionaI decreta: 
Art. 19 A criacao de Junta de Conciliacao e Julgamento esta condido- ' 

nada it existen<:ia, na ~ase territorial prevista para sua jurisdiQao, de~ mais de 
24.000 (vinte e quatro mil) el)1pregados ou ao ajuizamento, de media igual ou 
superior no ultimo trienio. de pelo menos 240 (duzentas e quarenta) recla-
macoes anuais. _ 

Paragrafo unico .. N as areas de jurisdiQao de Juntas s6 -serao criadas no­
vaS unidades quando a freqiienda de rec\ama .. ~es, em cada orgao ja existente. 
exceder, seguidamente, a 1.500 (mil e quinhenta.s) reclamaQoes por ano. 

Art. 29 A jurisdicao de umaJunta de ConciIiaQa9 e Julgamento s6 po­
den1 ser estendida a Municipios situados em urn raio maximo de 100 (cern) 
quilometros da sede e desde que existam facilidades de acesso e meios de con~ 
dUQao regulares. ' 

§ 19 Para cobrir: area territorial situada entre duas ou mais jurisdicoes. 
que nao comporte instalac;oes de Junta. podera 0 Tribunal Regional do Tra­
balho prop~r a incIusao de area em qualquer das jurisdiQoes Iimftrofes, ainda 
que fora do raio de 100 (cern) qu~I6metros, respeitados os requisitos da parte 
final do caput deste- artigo. 

§ 29 Aprovada pelo Tribunal Superior do Trabalho. a proposta de que 
trata 0 parftgrafo anterior tera cara_ter de urgencia. 



1 Q02 ()u.ltl.t-fdra Ij mARIO DO CONGRESSO NACIONAL Setembro de 1981 

~ 39 Para I:onvenicncia dol dlstribUIc;ao da Ju~1!c;a, em Jurisdicoes de 
grande~ dbtancla~ a percorrer, 0 Tribunal RegIOnal do Trabalho podera re­
gular \) de;.locJmento de Junta, com recur"os proprios, visando ao recebimen­
to de red,lmac;oe~ e il n:alizat;ilo de audiencia~. 

Art 3" Os Dl<.;tntos que 51:": transformarem em Municfpios re&salvado 0 

di~pl),to no art. I". eon,ervarao a mesma jurbdic;ao trabalhista. 
Art. 40 Par a efeito do que dbpoem o~ arts. 1 Y e 2" desta Lei, as Seereta­

na~ do~ TrihunUls Regionais do Trabalho deverao enviar ao argao de Es­
lathtlcd e Estudos Eeonomieo", do TribunJI Superior do Trabalho, me,; a 
mc&, boletim e~tatbtko, ;.egundo modelo aprovado por este Tribunal, do mo­
vimt:nto de ac;oes da~ Juntas de C onciliac;ao I:": J ulgamento da Regiao e, semes­
tralmt:ntc, dos Juizes de Direito enearregados da administrac;1io da Justic;a do 
Trahalho 

Pardgrafo limeo. Os argaos responsdveis pel os servic;os estatisticos, no 
Pah, fornecerao ao Tribunal Superior do Trabalho, sempre que solicitados. 
o~ dadob nect:~~{mos a in~truc;ao das propo::.tas de criac;ao ou de modificacao 
de jumdieao de Junta~. 

Art. 50 A apreeiac;ao de propostai;, para criacao de novas Juntas de 
Con~lliaeao e Julgamento no Pais, pelo Tribunal Superior do Trabalho, so­
mente ,era feita a mtervalos minimos de dois anos, a partir da vigeneia de~ta 
Lei. 

Art.6Y Os critcno~ fixados nesta Lei, para criar ou modificar jurisdic;ao 
dt: Junta.; de Conclliac;ao e Julgamento. nao regularao as unidades sediadas 
em ared~ de mtere%c da Seguranc;a Naeiona!. 

E,(a Lei cntra em vigor na dat<l de "ua publicacao. 
Art t\~ Rcvogam-se a Lei n9 5.630, de 2 de dezembro de 1970, e demais 

dl'rllJ~leOe~ em contrario. -

o SR, PRESIDENTE (Passos Porto) - Aprovado 0 projeto, vai-se pas­
~ar d vota..-:ao da Emendd n9 I, de parecer contnirio. 

Em votaGao a lfmenda, na Camara dos Deputad05. 
0, Sr,:; Deputado:-. que a aprovam queiram permanecer sentados. ( Pau-

sa I 
ReJdtada. 
RejcltJda na Camara, dei'l(a de ~er ~ubmetida ao Senado. 
Aprovado 0 proJeto sem emenda~, e dbpensada a redac;ao final, nos ter­

mo~ regimental'>, 0 projeto vai a sam;ao. 
I: a _\e~llll/le a emenda releitacia. 

E\\IENDA N9 1 

Al:rescenta-se art. 59 ao projeto. com a seguin1te redacao, renumerando­
~C os atuais arts. 59, 6", 79 e 89 para 69, 7~, 89 e 99, respectivamente: 

.. Art. 5v Atendidos os requisitos constantes dos arts. H e 20 

de~ta lei, tam bern e !ieito ao parlamentar tomar a iniciativa da 
cnaGuo de Junta~ de Concilia~ao e Julgamento." 

o SR. PRESIDENTE (Pas~o~ Porto) - Sobre a mesa, a redac;ao final 
do Projl:to de Lei nu 19. de 198 I-CN, oferecida peJa Comissao Mista, que val 
... er hda pdo Sr. IO-Secretario. 

t Iida u wguinte 

P-\RE(ER N° 1)3, DE 1981-CN 

Da Comi~!>ao'Mi'ita, apresentando a Redacao Final do Projeto de 
Lei nQ J9, de J98J-CN, que "autoriza 0 Poder E)(ccutivo a abrir a 
Ju~tiGa Federal de l' In"tancia 0 credito especial de CrS 
10.500.000,00, para 0 fim que especifica". 

Relator: Senador Jutahv Magalhiie,<, 
A Comls~1i(l Mista do Congresso Nacional. incumbida de examinar e 

emllir parecer sobre 0 Projeto de Lei n~ 19, de 1981-CN, que "autoriza 0 Po­
der Executivo a abrir a Justil;a Federal de l' Instimcia 0 erectito especial de 
CrS 10.500.000,00, para 0 fim que especifiea", apresenta, anexo, a redac;ao fi- _ 
nal ·da referida proposic;ao. 

Sala das Comissoes, 8' de setembro de 1981. - Deputado Pinheiro Ma­
chado. Presiflente - Senador Jutahy tHagalhiies. Relator - Deputado Nilson 
Gihson - Deputado Jairo Magalhae~ - Senador Martins Filho - Senador 
Gahriel Hermes - Senador Muri!o Badaro -.senador loiio Lucio - Deputa­
do haac NewlOn - Senador Jorge Kalume - Senador Affonso Camargo -
Senador Humberto Lucellu -

ANEXO AO PARECER N9 93, DE 1981-CN 

Redariiofinal do ProielO de Lei n9 19. de 1981-CN. que autoriza 
o Poder E\t!cutivo a abrir a lustica Federal de 1" Instancia 0 credito 
especial de Cr$ 10.500.000,00 (dez milhiJes e quinhentos mil cruzeiros) 
para 0 Jim que cspec(fica. 

o Congre~so Nacional decreta: 
Art. 1° Eo Poder Executivo autorizado a abrir a Justica Federal de I' 

Instilflcia 0 eredito e~pecial de Cr$ 10.500.000,00 (dez milhOes e quinhentos 
mil cruzeiros), para atender despesas com a aquisi\!ao de urn im6vel destinado 
it ampliac;;ao do Edificio-Sede da J ustic;a Federal de l' Instancia, no Esta~o da 
Paraiba. 

Art. 20 Os reeurso'i necessarios a execuc;ao desta Lei deeorrerao de anu­
lal<110 de dotac;ao orc;amentaria consignada no vigente Orcamento Geral da 
Umao - Lei n9 6.867, de 3 de dezembro de 1980, em favor da JU5tic;a Federal 
de I' Instancia. 

Art. 3\1 Esta Lei entra em vigor na data de sua pUblicacao. 
Art. 4y Revogam-se as disposieoes em contrario. 

o SR. PRESIDENTE (Passos-Porto) - Em diseussao a redac;ao final. 
(Pawa.) .. 

sa I 

)a./ 

Nao havendo quem pe<;a a palavra, encerro a discussao. 
Em vota<;ao na Camara dos Deputados. 
Os Srs. Deputado~ que a aprovam queiram permanecer sentados. { Pau-

Aprovada. 
Em votaeao no Senado Federal. 
Os Srs. Senadores que a aprovam queiram permanecer sentados. (Pau-

Aprovada. 
Aprovada a reda~ao final, 0 projeto vai a san'tao. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Nada mais haven do que tratar, 
declaro c:ncerrada a ses~ao . 

(Levanta-se a sessQo as 18 horas e 50 minvt(Js.) 
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